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Tähistasime Eesti Vabariigi  
106. aastapäeva piduliku  
kontsert-aktusega

Olav Kreen pälvis Lääne- 
Viru kuldse vapimärgi

L ääne-Viru Omavalitsuste Liit tunnustas tänavu maakonna kõrgeima 
autasuga meie valla teraviljakasvatajat Olav Kreeni, seda panuse 
eest maakonna põllumajanduse arengusse.

Olav Kreen on seitsmendat põlve oma Rabaveere kodutalu pidav 
põllumees. Ta on omandanud kõrgema põllumajandusliku hariduse EPA-s, 
töötanud Põllumajandusministeeriumis ja Eesti Põllumajandus-Kaubandusko-
jas. Olav tegeleb OÜ Rabaveere Farmi juhatuse liikmena viljakasvatuse ja 
metsamajandamisega oma kodutalus ning renditud maadel. Ta osaleb aktiivselt 
mitme MTÜ tegevuses ning on aktiivne ja tuntud maaelu ja põllumajanduse 
eestkõneleja nii kohalikus kui ka üleriigilises meedias. Olav Kreen on kuulunud 
ja on ka praegu Viru-Nigula vallavolikogus. Talle on antud Valgetähe 4. klassi 
teenetemärk aktiivse põllumajandus-ühistegevuse korraldamise eest ja Viru-Ni-
gula valla vapimärk. Eelmisel aastal oli ta ka Eesti Aasta põllumehe nominent. 
   Lääne-Virumaa kuldne vapimärk antakse inimesele, kes oma silmapaist-
va töö ja tegevusega kultuuri, spordi, hariduse, sotsiaal- ja tervishoiu, ma-
janduse, maaelu arendamise või muus valdkonnas on oluliselt kaasa aidanud 
Lääne-Virumaa arengule. Samuti muude saavutuste eest, mis on toonud au 
ja tunnustust maakonnale. Vapimärgid antakse igal aastal üle Eesti Vabariigi 
aastapäeva tähistaval sündmusel.

Allikas: VIROL.

Millise tundega võtsid vastu teadmise maakonna kõrgeima autasuga tun-
nustamise kohta?

Eks alguses võttis ikka tummaks! Siis hakkas mõte otsima viimase aasta 
tegevusi, mis oleksid võinud suuremale otsustajate ringile silma jääda, kuna 
mitte ainult Viru-Nigula valla inimesed või põllumajanduse teemade teadjad 
pidid seda tähtsat otsust tegema. 

Küll olen kindel ja veendunud, et selle tunnustuse minuni jõudmisesse on 
aidanud panustada suur hulk inimesi, kellega koos oleme aastakümnete jook-
sul kulutanud aega ja energiat teemade lahendamiseks, mille mõju on laiemalt 
nähtud. Siin ja praegu on hea võimalus kõiki tänada ja kinnitada, et see autasu 
ja tunnustus on samamoodi märk teile, et on tehtud õigeid asju ja õigesti!

Tänan omalt poolt ka VIROL-i juhte, et meie maakonnas peetakse jätkuvalt 
tähtsaks neid, kes igapäevaselt ja sageli ka öösiti panustavad kõikide meie 
toidu julgeolekusse. Tavaliselt märgatakse põllumehi siis, kui traktori rattad 
on asfaldile pori kandnud või toob tuul laudast või põllult ninasse sõnniku 
haisu. Mitu korda päevas maitsvaid toite nautides me üldjuhul enam seost 
põllumeestega ei taju ja see võib tulevikus saada Eesti riigi ja selle julgeoleku 
jaoks oluliseks riskiks. 

Kuidas hetkel põllumeestel läheb?  Mis on suurim mure (suuremad mu-
red)? 

Kuna põllumajandus on ka ettevõtlus, siis meie piirkonna suurim mure on 
sarnane teiste Eesti põllumeestega, kellele aasta kogukahjumiks loeti 72 mil-
jonit eurot. 

Lisaks teeb muret suur teadmatus tuleviku osas, kuna rohepöörde ja klii-
ma nõuete täitmise võimalused pole selged. Seni aitasid kasvavaid kulusid ja 
järjest karmistuvaid reegleid täita samuti suurenenud Euroopa Liidu eelarvest 
tulnud põllumajanduse subsiidiumid, kuid juba eelmisel aastal need hoopis 
vähenesid ca kolmandiku võrra. 

Kas on ka midagi head?
Loomulikult! Päike soojendab ja on enamuse põlde juba lume vabaks su-

latanud. Esimesed kiivitajad on kohal ja kevad ligineb pikkade sammudega. 
Praeguseks on enamus sügisel külvatud põlde rahuldava tervise juures ja huk-
ka on minemas ilmselt vaid see osa, mis hetkel veel jääga või veega kaetud on.  
   Meie kandi suurimaks rikkuseks pean aga inimesi. Väga levinud konku-
reerimise kõrval on põllumehed leidnud, et suurimat kasu on võimalik saada 
koostööd tehes. Sellest saab tavaliselt majandusliku tulemi, aga kindlasti ka 
häid kogemusi ja positiivseid emotsioone. Tegelikult on Viru-Nigula vallas 
ikka hea olla! 

Küsitles: VNVT

Foto: Ain Liiva (Virumaa Teataja)30 aastat üle-mere sõprust Karvia vallaga.

Naisrahvatantsurühm Maarjapiigad.

Lasteaia Kelluke pisikesed tantsijad.

Naisrahvatantsurühm Memmed. Fotod: Reti Kokk 24. veebruaril päikesetõusul heiskasime lipu Viru-Nigulas. 
Foto: VNVT.
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VALLAVALITSUSE VEEBRUARIKUU ISTUNGITEL ARUTATI JA OTSUSTATI

1. VEEBRUAR
1. Tunnistati enampakkumine 

nurjunuks. 
Viru-Nigula valla omandis on hoo-

nestatud kinnistu Kunda linnas aad-
ressil Koidu tn 13, mis on mitmel 
korral olnud avalikul elektroonilisel 
enampakkumisel (kuulutused valla 
veebilehel ja portaalis osta.ee), kuid 
huviliste puudumisel on enampakku-
mised nurjunud. Viru-Nigula Valla-
volikogu andis 21.12.2023 otsusega 
nr 114 nõusoleku kinnistu võõran-
dada avalikul elektroonilisel enam-
pakkumisel alghinnaga 80 000 eurot. 
Enampakkumine toimus Viru-Nigula 
Vallavalitsuse 04.01.2024 korralduse 
nr 1 alusel, tähtaeg oli 25.01.2024. 
Enampakkumine nurjus, kuna ei esi-
tatud mitte ühtegi pakkumust. 

2. Kinnitati enampakkumise tule-
mused.

Viru-Nigula Vallavalitsuse 
04.01.2024 korralduse nr 2 alusel toi-
mus avalik elektrooniline enampakku-
mine kinnistu Oja tn 2/3, Aseri alevik 
võõrandamiseks alghinnaga 2500 eu-
rot. Enampakkumisel osalemiseks pi-
did osalejad esitama osta.ee keskkon-
nas pakkumuse hiljemalt 25.01.2024. 
Enampakkumine oli edukas. Esitati 
41 pakkumust. Enampakkumise võit-
jaks tunnistati Eduard Mähonen, kel-
lele võõrandatakse nimetatud kinnistu 
hinnaga 4700 eurot. 

3. Kooskõlastati volikogu otsuse 
eelnõu “Vallavara võõrandamiseks 
nõusoleku andmine”. 

Viru-Nigula valla omandis on Kun-
da linnas asuv Harviku katastriüksus, 
mis ei ole vallale vajalik talle pandud 
ülesannete täitmiseks. Seega on mõist-
lik nimetatud vara võõrandada. Pindi 
Kinnisvara OÜ 17.11.2023 koostatud 
eksperthinnangu kohaselt on hoo-
nestamata katastriüksuse turuväärtus 
180 000 eurot. Viru-Nigula Vallavo-
likogu 30.11.2023 istungil toimunud 
arutelu tulemusel kinnitati enampak-
kumise alghinnaks 500 000 eurot. 
Vallavalitsuse 07.12.2023 korralduse 
nr 387 alusel toimus avalik elekt-
rooniline enampakkumine osta.ee 
keskkonnas 11.12.2023-05.01.2024. 
Tähtajaks ei esitatud mitte ühtegi 
pakkumust. Viru-Nigula Vallavalitsus 
tunnistas enampakkumise nurjunuks 
22.01.2024 korraldusega nr 12. Val-
lavalitsuse liikmed tegid ettepaneku 
korraldada uus enampakkumine ja 
määrata uueks alghinnaks 450 000 
eurot. Kuna uue alghinna määramine 
on volikogu pädevuses, siis suunati 
eelnõu edasiseks menetlemiseks vo-
likogule. 

4. Kooskõlastati volikogu otsuse 
eelnõu “Vallavara võõrandamiseks 
nõusoleku andmine”. 

Viru-Nigula vallale kuulub hoones-
tatud kinnistu Kunda linnas aadressil 
Koidu tn 13. Kinnistul asuvas hoones 
tegutses kuni 2022. a oktoobrikuuni 
Viru-Nigula Avatud Noortekeskuse 
allüksus Kunda noortekeskus. Kuna 
noortekeskus tegutseb nüüd aadressil 
Mäe tn 11, Kunda linn, siis Koidu tn 
13 hoonestatud kinnistu ei ole vallale 
vajalik talle pandud ülesannete täitmi-
seks. Seega on mõistlik nimetatud vara 
võõrandada. OÜ Kinnisvarabüroo 
Uus Maa 14.10.2022 koostatud hinda-
misaktis on hinnatud vara väärtuseks 
80  000 eurot. Arvestades kinnistu 
head asukohta ning kinnisvaraväärtu-
se jätkuvat tõusu, otsustas Viru-Nigu-
la Vallavolikogu 28.02.2023 otsusega 
nr 83 võõrandada vara avalikul enam-
pakkumisel alghinnaga 150 000 eurot. 
Hiljem langetati hinda 99 000 eurole 
ja 80 000 eurole. Viimase enampakku-
mise tähtajaks 25.01.2024 ei esitatud 
kinnistu ostmiseks taas mitte ühtegi 
pakkumust. Viru-Nigula Vallavalitsus 
tunnistas 01.02.2024 korraldusega nr 
22 enampakkumise nurjunuks ning 
tegi volikogule ettepaneku alandada 
enampakkumise alghinda ja korral-
dada kordusenampakkumine. Valla-
valitsuse liikmed tegid ettepaneku 
uueks alghinnaks määrata 49 000 eu-
rot. Kuna uue alghinna määramine on 
volikogu pädevuses, siis suunati see 
edasiseks menetlemiseks volikogule. 

5.-8. Otsustati osutada ja rahasta-
da väljaspool kodu üldhooldustee-
nust neljale inimesele.

9. Kehtestati väljaspool kodu osu-
tatava üldhooldusteenuse piirimää-
raks alates 1. aprillist 500 eurot. 

1. juulist 2023 jõustus sotsiaalhoo-
lekande seaduse § 22¹ Väljaspool 
kodu osutatava ööpäevaringse üld-
hooldusteenuse rahastamine, mille 
lõige 3 sätestab, et kohaliku omava-
litsuse üksus võib kehtestada sama 
paragrahvi lõikes 2 nimetatud kulude 
tasumise piirmäära, mis tagab tee-
nuse saajale teenuse kättesaadavuse, 
arvestades sama seaduse § 22 lõike 
6 alusel kehtestatud hooldusteenust 
vahetult osutavate töötajate arvu 
nõudeid. Viru-Nigula Vallavalitsuse 
15.06.2023 korraldusega nr 164 keh-
testati alates 01.07.2023 Viru-Nigula 
valla poolt väljaspool kodu osutata-
va üldhooldusteenuse hoolduskulude 
tasumise piirmääraks 650 eurot. Ar-
vestades väljaspool kodu osutatava-
le üldhoolduteenusele paigutatavate 
isikute arvu olulist kasvu ja valla 
eelarvevahendeid, ei ole Viru-Nigu-
la vallal võimalik tasuda 650 eurot 
hoolduskulu hüvitist isiku kohta. 
Viru-Nigula vallavalitsuse sotsiaal-
toetuste ja -teenuste komisjon tegi 
ettepaneku 1. aprillist alandada piir-
määra 500 euroni. Vallavalitsuse liik-
med toetasid ettepanekut kehtestada 
alates 1. aprillist 2024 Viru-Nigula 
valla poolt väljaspool kodu osutatava 
üldhooldusteenuse hoolduskulude ta-
sumise piirmääraks 500 eurot. 

10. Kooskõlastati volikogu mää-
ruse eelnõu “Viru-Nigula valla 
2024. aasta eelarve vastuvõtmine - 
II lugemine”.

Eelarve teiseks lugemiseks lae-
kusid eelarve muudatusettepanekud 
ühelt volikogu liikmelt. Enamik et-
tepanekutest on 2024. aasta eelarve 
eelnõusse sisse viidud. Lisaks laekus 
parandus-/muudatusettepanekuid al-
lasutuste juhtidelt. Teiseks lugemi-
seks tehtud muudatused on järgmi-
sed: Põhitegevuse tulud vähenesid I 
ja II lugemise vahel kokku 54 989 eu-
rot (sh tulumaks vähenes 170 000 eu-
rot). Toetusfondi eraldised on 2024. 
a eelarve projekti koostamise ajal 
Vabariigi Valitsuse poolt veel lõpli-
kult kinnitamata. Esialgsete andmete 
alusel (seisuga 25.01.2024) suureneb 
tasandusfond võrreldes 2023. aastaga 
318 122 euro võrra ja toetusfond vä-
heneb 491 549 euro võrra. Andmeid 
on arvestatud eeldusel, et pedagoo-
gide alampalgamäär tõuseb 3,1% 
(alampalk 1 803 eurot kinnitatud). 
Teise lugemise eelnõus on arvestatud 
2023. aasta eelarve täitmist ning vas-
tavalt sellele on põhitegevuse kulusid 
korrigeeritud. Eelnõu kooskõlastati 
ja suunati edasiseks menetlemiseks 
volikogule. 

11. Kinnitati Viru-Nigula valla 
huvihariduse ja huvitegevuse kava 
ajavahemikuks 1. jaanuar 2024 
kuni 31. detsember 2024. 

Rahandusministeerium avaldas toe-
tusfondi esialgsed vahendid KOV-ide-
le, mille kohaselt on Viru-Nigula 
vallale makstav huvihariduse- ja hu-
vitegevuse toetus 2024. aastal 88 008 
eurot. Lähtudes toetusfondi suurusest 
ning 2023. aasta huvihariduse ja hu-
vitegevuse tegevuskava täitmisest ja 
tagasisidest, on koostatud uus kava 
perioodiks 01.01.2024 – 31.12.2024. 

12. Kooskõlastati volikogu otsu-
se eelnõu „Kunda Linnavalitsuse 
10.02.1999 korralduse nr 3 „Kunda 
linna Jaama ja Sauna tn vahelise 
kvartali detailplaneeringu kehtes-
tamine“ kehtetuks tunnistamine”. 

Kunda linna Jaama ja Sauna tn va-
helise kvartali detailplaneering (edas-
pidi detailplaneering või DP) kehtes-
tati Kunda Linnavalitsuse 10.02.1999 
korraldusega nr 3. Detailplaneeringu 
ala paikneb Kunda linna tööstuspiir-
konnas tsemenditehase vahetus lä-
heduses. DP koostamise peamiseks 
eesmärgiks oli krundijaotusplaani 
koostamine, tööstushoonete ja kon-
torihoonete paiknemise määramine 
maa-alal, korrastatud tööstuspiirkon-
na arendamine, kuhu lisaks konto-
ri- ja tööstushoonetele rajatakse nii 
haljastus- ja roheribad kui ka teed ja 
parkimisalad. Detailplaneering nägi 
ette kütusetankla rajamise, olemas-
oleva väravahoone ja massiivse be-

toonist aia osalise demonteerimise, 
sissesõidu planeerimise Jaama tänava 
poolt, autode müügisalongi rajamise 
Sauna tänava idapoolsesse nurka, ole-
masoleva autoosade laoplatsi likvi-
deerimise, parkla rajamise, katlamaja, 
hakkepuidu laoplatsi, amortiseerunud 
korstna lammutamise, soojustrasside 
maa alla viimise ja haljastuse raja-
mise. Tänaseks on DP osaliselt ellu 
viidud – rajatud on kütusetankla, lik-
videeritud on betoonist massiivse aia 
osa ning väravahoone, korrastatud on 
olemasolevaid hooneid. Praeguseks 
ei ole huvi detailplaneeringut enam 
ellu viia, sest DP tellija AS Lajos on 
vahetanud asukohta ning arendanud 
oma laienemisplaane Kunda linna 
teises piirkonnas. DP alal on mitmeid 
krunte ostnud järelhaagiste tootmi-
sega tegelev äriühing OÜ Country. 
Ettevõtte esindaja esitas vallavalit-
susele avalduse, milles soovib de-
tailplaneeringu kehtetuks tunnistada, 
sest 1999. a visioon tööstuspiirkonna 
arendamisest ei ole enam asjakohane. 
Ka Viru-Nigula vald on huvitatud et-
tevõtlusest ning soosib uute ettevõte-
te rajamist valda. Vallavalitsus saatis 
otsuse eelnõu kooskõlastamiseks ja 
arvamuse avaldamiseks kõikidele 
piirinaabritele ning koostöötegijatele. 
Vastuse andsid Maa-amet, kes ei esi-
tanud vastuväiteid eelnõu kohta ning 
Regionaal- ja Põllumajandusminis-
teerium, kes oma vastuskirjas juhtis 
tähelepanu, et otsuse tegemisel peab 
arvestama planeerimisseaduses väl-
jatoodud huvide tasakaalustamise ja 
lõimimise põhimõtet. Piirinaabrid ja 
ülejäänud kaasatud isikud arvamust 
ei avaldanud. Eelnõu kooskõlastati ja 
suunati see edasiseks menetlemiseks 
volikogule. 

13. Otsustati väljastada ehituslu-
ba Kaliküla külas, Kaliküla vkt 14 
kinnistule puurkaevu rajamiseks. 

14. Otsustati mitte algatada kesk-
konnamõju hindamist Kunda lin-
nas Tööstuse tn 8//10 kinnistule 
vanarehvide purustamise tehase ra-
jamiseks ja tootmistegevuseks.

Keskkonnamõju hindamise ja 
keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse 
(edaspidi KeHJS) § 6 lõike 2 punk-
ti 11 kohaselt tuleb anda tegevusele 
eelhinnang, et välja selgitada, kas 
tegevusega võib kaasneda oluline 
keskkonnamõju. Vallavalitsus on 
koostanud „Viru-Nigula valla, Kun-
da linna, Tööstuse tn 8//10 kinnis-
tule vanarehvide purustamise tehase 
rajamise keskkonnamõju eelhinnan-
gu“, mille eesmärk oli välja selgitada 
keskkonnamõju hindamise (edaspidi 
KMH) läbiviimise vajadus ning mis 
on aluseks haldusakti koostamiseks 
KMH algatamise või mittealgatami-
se kohta. Olulise keskkonnamõjuga 
tegevused on loetletud KeHJS § 6 
lõikes 1. Taotletav tegevus, vanareh-
vide purustamine läbi eelpurusti ja 
granulaatori, ei ole KeHJS kohaselt 
olulise keskkonnamõjuga tegevus. 
Kavandatava tegevuse puhul saame 
arvestada asjaoluga, et ettevõtte tege-
vuse mõjuala on pigem lokaalne ega 
ulatu kaugemale tegevuse asukohast. 
Lähim Natura 2000 võrgustiku ala 
(Kunda jõe hoiuala) jääb ca 320 meet-
ri kaugusele kinnistu piirist. Lähim 
kaitstav looduse üksikobjekt (Kunda 
põlispuude kaitseala) jääb rajatisest 
enam kui 300 meetri kaugusele. Käit-
luskoha territoorium on ümbritsetud 
tootmis, transpordi- ja maatulundus-
maa sihtotstarvetega kinnistutega. 
Arvestades piirkonnas varasemat ja 
praegust tegevust, hoiu- ja kaitseala 
kaugust, ei mõjuta tegevus Natura 
2000 ala terviklikkust. Samuti on vä-
hene ja väheoluline koosmõju muude 
käimasolevate ja piirkonda jäävate 
esitatud või heaks kiidetud kavade/
projektidega ning need ei tekita koos 
hindamisel oleva projektiga alal in-
teraktiivseid või kuhjuvaid mõjusid 
kaitstavatele loodusobjektidele ja ka 
muudele eelhinnangus käsitletud te-
guritele. Täiendavalt tuleb arvesse 
võtta, et planeeringutest ja maaka-
sutusfunktsioonist lähtuvalt on tege-
mist lubatava tegevusega. Tegevus 
toimub 100% tootmismaa sihtotstar-
bega kinnistul. Samuti ei ilmne Kun-
da jõe hoiuala kaitsekorrast, et toot-

mismaale kavandatav tegevus oleks 
kuidagi kaitsekorralduse eesmärgist 
tulenevalt keelatud. 

15. Anti luba Viru-Nigula valla 
kultuurikeskusele 11. veebruaril 
kell 11-12 toimuva avaliku üritu-
se “Teeme Eesti suurima südame 
Kundas” korraldamiseks Kunda 
linnas Haljasala kinnistul. 

16. Kooskõlastati volikogu mää-
ruse eelnõu “Avaliku ürituse kor-
raldamise ja pidamise kord”.

Määruse muutmise eesmärgiks on 
selle ajakohastamine lähtudes seadus-
te muudatustest ning koostööpartne-
rite suunistest. Muudatuste rohkuse 
tõttu kehtestatakse määrus uues re-
daktsioonis. Eelnõu kooskõlastati ja 
suunati edasiseks menetlemiseks vo-
likogule. 

17. Otsustati mitte kooskõlastada 
volikogu otsuse eelnõud “Reaalser-
vituudi seadmine”. 

Vallavalitsusele esitati taotlus mu-
nitsipaalmaa koormamiseks reaalser-
vituudiga, soov on tekitada Kunda 
linnas Võidu tn 2 asuvale kinnisasja-
le juurdepääs üle munitsipaaloman-
dis oleva kinnisasja ning palutakse 
seada reaalservituut tee kasutamiseks 
Kunda linnas Võidu tn 2 asuva kin-
nistu igakordse omaniku kasuks (ka-
sutusala ligikaudne pindala 20 m2). 
Texup OÜ palub teha Viru-Nigula 
vallal otsus reaalservituudi tingimus-
te kindlaksmääramiseks ning sõlmida 
notariaalne leping valla omandis ole-
va kinnistu koormamiseks reaalser-
vituudiga ja kanda vastav asjaõigus 
kinnistusraamatusse Kunda linnas 
Võidu tn 2 asuva kinnistu igakord-
se omaniku kasuks. Toimus arutelu, 
tutvuti asukohaplaaniga. Kinnistule 
on juriidiliselt vähemalt kaks ligi-
pääsu võimalust avalikult maalt ja 
kinnistu omanik saab oma kinnistu 
piirilt rajada sissesõidutee, kuhu ise 
soovib. Tekkis küsimus, miks peab 
seadma reaalservituudi, kuidas siis 
teised ümberkaudsed kinnistu omani-
kud seal oma koju saavad? Neile pole 
vaja olnud servituuti selleks seada. 
Tehti ettepanek juristile uurida asja-
olusid täpsemalt ning välja selgitada 
konkreetsemad põhjused reaalservi-
tuudi seadmiseks. Hetkel ei nähtud 
selleks vajadust, ligipääsu kinnistule 
vald ei takista. Otsustati, et eelnõud 
enne volikogule edasiseks menetle-
miseks ei esitata, kui pole selgunud 
täpsemad asjaolud servituudi sead-
mise vajalikkusest. Vajadusel tuua 
need järgmisele Valitsuse istungile 
kooskõlastamiseks.

15. VEEBRUAR
1. Anti luba avaliku ürituse kor-

raldamiseks mittetulundusühingule 
Viru-Nigula Hariduse Selts vaba-
õhuetenduse „Ottõ“ korraldamiseks 
aadressil Viru-Nigula alevik, Ratas-
kaevu tn 1 ja Pastoraadi park ajava-
hemikul 28.06.2024 kell 17.00 kuni 
07.07.2024 kell 21.00. Taastusproov 
toimub 27.06.2024, etendused toi-
muvad 28.06, 29.06, 30.06, 06.07. ja 
07.07.2024.  

2. Anti luba osaühingule VS & 
Maria välireklaami paigaldamiseks 
kohviku Maria asukoha ja lahtiole-
kuaegade avalikustamiseks aadressil 
Kunda linn, Koidu tn 8 ajavahemikul 
19.02.2024-19.02.2027. 

Reklaamikandja kandekonstrukt-
sioonide paigaldamise kooskõlastas 
Vallavalitsus 22.10.2020. Viru-Nigula 
valla haldusterritooriumil avalikusta-
tavat välireklaami ei maksustata, kui 
see on paigaldatud ettevõtja tegevus-
kohta ning reklaamikandjale on mär-
gitud sama ettevõtja nimi, ettevõtte 
lahtioleku aeg, sidevahendite numb-
rid, pakutavate roogade ja jookide 
hinnakiri. 

3. Anti luba osaühingule JK Ca-
tering välireklaami paigaldamiseks 
Wabriku kohviku asukoha ja lahtiole-
kuaegade avalikustamiseks aadressil 
Kunda linn, Jaama tn 2 ajavahemikul 
19.02.2024-19.02.2027. 

Selja tee ja Rakvere mnt ristmiku va-
hetus läheduses asuval betoonaial eks-
poneeritakse PVC kangal kahepoolset 
reklaami, millel kujutatakse Jaama tn 
2 kinnistul tegutseva toitlustuskoha 
Wabriku kohvik lahtiolekuaegasid, 

asukohta, ettevõtte kaugust reklaami-
kandjast ja ettevõtte kontaktandmeid. 
Reklaamikandja kandekonstruktsioo-
ni paigaldamise kooskõlastas Vallava-
litsus 06.08.2020. Viru-Nigula valla 
haldusterritooriumil avalikustatavat 
välireklaami ei maksustata, kui see 
on paigaldatud ettevõtja tegevuskoh-
ta ning reklaamikandjale on märgitud 
sama ettevõtja ettevõtte nimi, ette-
võtte lahtioleku aeg, sidevahendite 
numbrid, pakutavate roogade ja jooki-
de hinnakiri. 

4. Kooskõlastati volikogu määru-
se eelnõu „Elektrienergia tootmise 
tasu määra kehtestamine”. 

Määruse eesmärgiks on maismaal 
paikneva tuuleelektrijaama tuulee-
nergiast elektrienergia tootmise tasu 
määra kehtestamine. 01.07.2023 
jõustus Keskkonnatasude seaduse 
(KeTS) muudatus, mille kohaselt ha-
katakse maksma maismaal paikneva-
te uute tuulikute naabruses elavatele 
inimestele tuulikutasu. Kohalik oma-
valitsus korraldab hüvitise maksmise 
majapidamistele, kus elatakse kuni 
250 m kõrgusele tuulikule lähemal 
kui 2 km või üle 250 m kõrgusele 
tuulikule lähemal kui 3 km. Tuuliku-
tasu kohustusega tuuleparkide and-
med on avalikult kättesaadavad tuu-
leparkide registris keskkonnatasude 
infosüsteemis KOTKAS. Registris 
saab avada kaardirakenduse ning 
tuvastada tuulikute mõjupiirkonnas 
asuvad katastriüksused. KeTS sätes-
tab, et maismaal paikneva tuuleelekt-
rijaama tuuleenergiast elektrienergia 
tootmise tasu määratakse vahemikus 
0,7 kuni 1 protsenti järgmise kahe 
näitaja korrutisest: 1) tuuleelektrijaa-
ma kvartalis toodetud elektrienergia 
kogus megavatt-tundides, kuid mitte 
vähem kui 70 protsenti tuuleelekt-
rijaama nimivõimsusest korrutatu-
na 750-ga; 2) vastava kvartali Eesti 
hinnapiirkonna järgmise päeva turu 
elektrienergia aritmeetiline keskmine 
börsihind. Kui tuulik alustab tööd, 
sõltub tasu suurus eelmise kvarta-
li elektri börsihinnast ja tuulikuga 
toodetud elektrienergia mahust. Ehi-
tusjärgus makstakse tuulikute eest 
kümnendik kehtivast tuulikutasust. 
KeTS sätestab, et kui kohaliku oma-
valitsuse üksus ei ole kehtestanud 
KeTS § 213 lõike 2 alusel maismaal 
paikneva tuuleelektrijaama tuulee-
nergiast elektrienergia tootmise tasu 
määra, rakendatakse tasu määramisel 
KeTS § 213 lõikes 1 sätestatud tasu 
madalamat võimalikku määra, s.o 
0,7. Käesoleva määrusega sätesta-
tava tasu määra rakendatakse alates 
01.04.2024. Määruse eelnõu kooskõ-
lastati ja suunati edasiseks menetle-
miseks volikogule. 

5. Kinnitati Viru-Nigula valla eel-
arvest MTÜ-le Märtsimaailm eral-
datud toetuse kasutamise aruanne. 
Toetus eraldati projektile „Giidifilm 
looduskaitsealal“.

6. Kooskõlastati volikogu otsuse 
eelnõu „Omafinantseeringu katmi-
se garanteerimine”.

Omafinantseeringu katmise garan-
teerimise otsus on vajalik projekti-
taotluse esitamiseks, et saada toetust 
kergliiklustee rajamiseks. Taotlemise-
le lähevad Pada-Kunda kergliiklustee 
kaks lõiku: I lõik Estonian Cell AS 
juurdepääsuteest kuni Kunda-Mal-
la-Ojaküla teeni pikkusega 1,6 km ja 
IV lõigu 2. osa Viru Nigula kalmis-
tu ringteest kuni Padaoru ühistrans-
pordipeatuseni pikkusega 0,499 km. 
Kergliiklustee põhiprojekti alusel 
projekteerija kalkuleeritud ehitustöö-
de maksumus 15.01.2024 on: I lõik 
419 574,86 eurot ja IV lõigu 2. osa 
188 399,84 eurot koos käibemaksuga, 
summa kokku 607 974,70 eurot (koos 
käibemaksuga). Toetuse osa (70%) 
moodustab 425 582,29 eurot, projekti 
omafinantseerimise osa 109 635 eurot 
(30%). Toetust antakse vastavalt re-
gionaalministri 03.11.2023 määruse-
le nr 77 Toetuse andmise tingimused 
ja kord meetmes „Kohaliku omava-
litsuse investeeringud jalgratta- või 
jalgteedesse“. Eelnõu kooskõlastati ja 
suunati edasiseks menetlemiseks voli-
kogule. 

Jätkub lk 3
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Vabariigi aastapäeval tunnustasime tublimaid
V alla teenetemärgi said 24. 

veebruaril neli inimest: 
Voitto Raita-Aho, Kaire 
Kutsar, Tiiu Millistfer ja 

Valter Kotke. 

Voitto Raita-Aho  on 30 aastat 
edendanud ja hoidnud Viru-Nigula 
ja Karvia valla sõprust ning vedanud 
eest koostegemisi soomlastega. Tema 
panus nii vallavolikogu esimehe kui 
ka eraisikuna on olnud kolme aasta-
kümne jooksul märkimisväärne. Voit-
to roll ja suhtlus erinevate põlvkon-
dade valla esindajatega on olnud üks 
pikaaegse sõpruse nurgakivi. 

Märkimisväärse panuse eest spor-
divaldkonna edendamisse sai teenete-
märgi Kaire Kutsar, kes on kohaliku 
spordielu hing olnud juba üle 40 aasta. 
Algusaastatel sporditreenerina, seejä-
rel spordikooli juhi ja pikki aastaid tä-
nase Aseri Vabaajakeskuse juhatajana 
on Kaire panustanud märkimisväär-
selt Aseri valla, Ida- ja Lääne-Viru-
maa ning kogu Eesti spordielu eden-
damisesse. Tema algatusel kutsuti ellu 
üleriigiline laste lauatennise  grand 
prix‘ sari, mida on katkematult korral-
datud juba 25 aastat ja mis on toonud 
tuntust vallale. Sama kaua on korral-
datud Aseri savijooksu ning lugema-

tul hulgal teisi spordiüritusi Aseri ja 
Viru-Nigula vallas. Kaire on jätkuvalt 
innukas ja nakatab oma entusiasmiga 
ka kaaslasi. 

Äsja 35. tegutsemisaastat tähis-
tanud Viru-Nigula segakoori diri-
gent  Tiiu Millistfer  on oma koori-
ga korduvalt osalenud üleriigilistel 
laulupidudel. Tema koor on kauni 
kõlaga ja tihti osaline valla tähtpäe-
vadel. Kooril on aktiivne kontserdi-
tegevus ja esitatakse keerukat reper-
tuaari. Tiiu on suutnud koos hoida 
suurt koori ja pakkuda lauluelamust 
nii lauljatele kui ka kuulajatele. Koor 
teeb tõhusat koostööd ka teiste maa-
konna kooridega. Haridustöötajana 
on Tiiu olnud Kunda Ühisgümnaa-
siumi õppealajuhataja (2001–2004) 
ja direktor (2014–2019). Kultuuri-
lembese inimesena on ta praegugi 
tegev Kunda Hariduse Toetusseltsi 
juhatuse liikmena, on endise Kunda 
Keskkooli vilistlane.

Valter Kotke  on pikaaegne val-
la bussijuht. Ta annab vajadusel nõu 
ning temaga on kerge suhelda. Tege-
mist on äärmiselt kohusetundliku bus-
sijuhiga, kes on alati kohal õigel ajal. 
Valter on abivalmis ja vastutulelik nii 
bussijuhi kui ka inimesena. Pikkadel 

sõitudel on õpilasi mõistev ja neid hea 
sõnaga toetav bussijuht väärtuslik.

Elutöö preemiaga tunnustati Kunda 
linna apteegi kauaaegset proviisorit 
Tiina Salusaart ja kauaaegset Aseri 
piirkonna perearsti Margarita Las-
manist pikaajalise ja suure pühen-
dumusega tehtud töö eest. Mõlemad 
siirdusid hiljuti pensionile.

Aasta tegija 2023 auhinna päl-
vis  Janis Sirelmets Kunda rannaelu 
elavdamise eest.

Aasta tegu 2023 auhinnad anti su-
velavastuse „OTTÕ“ lavastamise ja 
eesti keele väärtustamise  eest Jaune 
Kimmelile ning kohvipakkide muu-
seumi avamine ja ajalooliste väärtuste 
hoidmise eest Elena ja Karlo Ehvär-
tile.

Viru-Nigula valla tänukirjad said 
pikaajalise panuse eest valla arengus-
se Daimar Truija ning pikaajalise 
pühendunud panuse eest valla kultuu-
rielu edendamisel Pille Kajar.

Heakorrakonkursi „Märka ilu 
2023“ tunnustused  valla silmapaist-
vamatele heakorrastatud objektidele 
pälvisid:

•	perekond Peneki kodu Koogu 
külas kategoorias eramud;

•	Mäe tn 25 korteriühistu kinnis-

tu Kunda linnas kategoorias korter-
majad;

•	Wienerberger AS Aseri alevikus 
kategoorias asutuste ja ettevõtete kin-
nistud;

•	eritunnustuse sai perekond Orase 
elurikas koduaed Kõrtsialuse külas.

AASTA  
SPORDITUNNUSTUSED

Kiara Kullamaa - aasta parim nais-
juunior - ta teenis Budapestis toimu-
nud klassikalise jõutõstmise noorte 
Euroopa meistrivõistlustel üle 84-kg 
neidude konkurentsis kuldmedali.

Reelica Hanson – aasta naissport-
lane - ta kuulub viiendat hooaega Ees-
ti lauatennise koondisesse, esindades 
Eestit  kõigil rahvusvahelistel tiitli-
võistlustel. Eesti meistrivõistlustel 
saavutas ta naisüksikmängus kolman-
da koha, paarismängus esikoha ning 
Balti Meistrivõistlustel esikoha. 

Helis Jõekallas – aasta naissportla-
ne - naiste avatud klassi pronksmedal 
klassikalises jõutõstmises kuni 76 kg 
arvestuses.

Raigo Roots – aasta meessportlane 
– ülemaailmsel vigastatud sõjameeste 
Invictus Games võistlustel teine koht 
kettaheites.

Pekka Laidinen – aasta spordive-
teran – Eesti meistrivõistlustel laua-
tennise paarismängus kolmas koht, 
üksikmängus kuues koht.

Kaido Vahesalu – aasta treener – 
RSK sPORTKUNDA korvpallitree-
ner.

Marko Murro – aasta spordisõ-
ber – ta on aastakümneid panusta-
nud Viru-Nigula alevikus spordielu 
edendamisse nii aktiivse sportlase 
kui ka spordisündmuste korraldajana, 
esindanud valda enam kui 20 aasta 
jooksul omavalitsuste mängudel, hea 
ideede generaator, väga abivalmis ja 
kohusetundlik.

RSK sPORTKUNDA – aasta 
meeskond – tublide tulemuste eest 
korvpallis.

NOORSPORTLASTE  
TUNNUSTUSED
VASTA KOOL

Aasta noorsportlane – Angela Lai-
dinen – Eesti meister lauatennise 
üksikmangus U15 vanuseklassis, U 
15 TOP-8 võitja, ELTL laste GP U13 
võitja, kaotamata ühtegi mängu, juba 
18 kuud järjest juhib U15 Eesti tüd-
rukute edetabelit! Esindas Eesti koon-

dist kahel EM-il - U13 Zagrebis Hor-
vaatias ja U15 Gliwices Poolas. 

KUNDA ÜHISGÜMNAASIUM
Aasta noorsportlane – Amelia Pet-

rov – Eesti noorte meister klassikali-
ses jõutõstmises kuni 57 kg, saavutas 
Eesti rekordi kükkis, naiste avatud 
klassi pronks klassikalises lamades 
surumises kuni 57 kg arvestuses, 
naiste avatud klassi pronks klassika-
lises jõutõstmises kuni 57 kg arves-
tuses.

Aasta noorsportlane – Rihhard 
Vodja – Lääne-Virumaa Virumaa 
meistrivõistlustel U18 vanuseklassis 
60 m jooksus esikoht, 60 mtj kolmas 
koht, kaugushüppes teine koht, Eesti 
meistrivõistlustel U18 vanuseklassis 
kolmikhüppes teine koht, kaugus-
hüppes neljas koht, kümnevõistluses 
kuues koht. Osales ka Eesti koon-
disega Baltikumi meistrivõistlustel 
Šiauliais, kus saavutas kolmikhüppes 
kuuenda koha.

ASERI KOOL
Aasta noorsportlane – Artur Kop-

telkov – Alates eelmisest hooajast 
kuulub ta Eesti noorte lauatennise-
koondisesse. Suvel esindas ta Eestit 
Euroopa noorte meistrivõistlustel 
ning Põhja-Euroopa noorte meistri-
võistlustel, kus saavutas kolmanda 
koha. Eesti kadettide meistrivõistlus-
tel, laste GP-l ja Eesti TOP 8-l saa-
vutas esikoha. Teda peetakse Eesti 
üheks perspektiivikamaks nooreks 
mängijaks, kes on ka arvestatav juba 
meeste klassis. Ta on väga mitme-
külgne sportlane, oli Lääne-Virumaa 
jooksusarja M 16 vanuseklassi üld-
võitja, jõudes oma tiheda võistluska-
lendri juures osaleda enamikul jook-
suetappidest.

ASERI KOOL JA  
VASTA KOOL

Aasta noortevõistkond – Angela 
Laidinen ja Valerie Lonski – Eesti 
kadettide võistkondlikel meistrivõist-
lustel lauatennises esikoht, Eesti juu-
nioride võistkondlikel meistrivõistlus-
tel teine koht.

Aasta noortevõistkond – Angela 
Laidinen, Valerie Lonski ja Darina 
Konsa – SK Aseri /LTK Viru-Nigula 
U15 vanuseklassi tüdrukute lauaten-
nisevõistkond - Eesti meistrid 2023 
ning U19 vanuseklassis Eesti meistri-
võistluste hõbe.
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VALLAVALITSUSE VEEBRUARIKUU ISTUNGITEL ARUTATI JA OTSUSTATI
Algus lk 2

7. Kooskõlastati volikogu otsu-
se eelnõu “Lääne-Viru maakonna 
arengustrateegia tegevuskava 2024-
2028 heakskiitmine”. 

Vastavalt kohaliku omavalitsuse 
korralduse seaduse (edaspidi KOKS) 
§ 61 lõikele 1 on omavalitsusüksuste 
ülesanne ühiselt kavandada maakonna 
arengut ja suunata selle elluviimist. Ni-
metatud ülesanne on antud Lääne-Viru 
maakonnas kõigi maakonna kohalike 
omavalitsuste üksuste otsustega täitmi-
seks Lääne-Viru Omavalitsuste Liidule 
(VIROL). KOKS § 374 lõike 2 järgi 
peab maakonna arengustrateegial ole-
ma tegevuskava. Kuna maakonnal on 
erinevatest toetusmeetmetest võimalik 
rahastust taotleda ainult maakonna-
ülestele ning maakonna arengustratee-
gia tegevuskavas kajastuvatele tege-
vustele, peab tegevuskava üle vaatama 
ja uuendama igal aastal. VIROL-i üld-
koosolek otsustas 26. jaanuaril 2024 
võtta vastu Lääne-Viru maakonna 
arengustrateegia tegevuskava 2024-
2028 eelnõu ning esitada see heakskiit-
miseks Lääne-Virumaa kohalike oma-
valitsuse üksuste volikogudele. Eelnõu 
kooskõlastati ja suunati edasiseks me-
netlemiseks volikogule. 

8. Otsustati muuta liikluskor-
raldust Kunda linnas T-20 Põdru-
se-Kunda-Pada teel.

Viru-Nigula vallavalitsusele laekus 
ettepanek ennetada kevadist teekatte 

lagunemist ja kehtestada Kunda linnas 
T-20 Põdruse-Kunda-Pada teel telje-
koormuse piirang alates 01.03.2024. 
Sellega säilitame olemasoleva tee 
seisukorra enne üleandmist Trans-
pordiametile ja vähendame kulutu-
si tee aukude remondiks. Aadressile 
Viru-Nigula vald, Kunda linn T-20 
Põdruse-Kunda-Pada tee (katastritun-
nus 90301:001:0757, Kalmistu tee ja 
Uus-Sadama tee vaheline ala) paigal-
datakse keelumärgid 342a „Teljekoor-
muse piirang“ koos tahvlitega 811 
„Kaugus objektini“, 831 „Mõjusuund“ 
ja 891b „Välja arvatud Viru-Nigula 
vallavalitsuse kirjalikul loal“. Piirang 
hakkab kehtima alates 01.03.2024. 

9. Seati sundvaldus Elektrilevi 
OÜ kasuks. 

Elektrilevi OÜ esindaja esitas val-
lavalitsusele avaldused sundvalduse 
seadmiseks Elektrilevi OÜ kasuks Vi-
ru-Nigula vallas, Viru-Nigula alevikus 
asuvale munitsipaalomandis olevale 
neljale katastriüksusele ja Flexa Eesti 
AS-le kuuluvale Laoplatsi katastri-
üksusele. Flexa Eesti AS esindaja on 
projekti asendiplaani kooskõlastanud. 
Sundvalduse seadmise eesmärgiks on 
Kunda tee 8, Uus tänav, Vana-Kun-
da tee, Kunda tee 10a ja Laoplatsi 
maaüksustele elektrimaakaabelliini 
ja liitumiskilbi rajamine Viru-Nigu-
la alevikus asuva Uus tänav kinnistu 
elektrivõrguga liitumiseks. 

10. Otsustati võõrandada otsustus-
korras Marek Uustalule Viru-Nigula 

valla munitsipaalomandis olev Kunda 
linnas asuv Rakvere mnt 6a kinnisasi 
(kinnistu registriosa number 21920150, 
katastritunnus 90301:001:0372, pindala 
317 m², sihtotstarve sihtotstarbeta maa) 
hinnaga 824 eurot.

Avalduse teinud Marek Uustalule 
kuulub Rakvere mnt 6a kõrval olev 
elamumaa sihtotstarbega Rakvere mnt 
6 maaüksus, millel asub kergehitis. 
Marek Uustalu on enda maaüksuse 
kõrval asuvat Rakvere mnt 6a maa-
üksust hooldanud ja korras hoidnud 
juba aastaid ning teistel isikutel huvi 
maaüksuse majandamise osas puu-
dub. Seetõttu on põhjendatud võõran-
dada maaüksus otsustuskorras. Kuna 
Rakvere mnt 6a maaüksuse eeldatav 
maksumus ei kujune üle 10 000 euro, 
otsustati maaüksuse hariliku väärtuse 
määramine teha ülesandeks Viru-Ni-
gula vallavara hindamiskomisjonile. 
Vallavara hindamiskomisjon võttis 
Rakvere mnt 6a maaüksuse hariliku 
väärtuse määramisel aluseks maa-
üksuse paiknemise linnas, asustusti-
heduse ja ümbritsevate maaüksuste 
sihtotstarbed. Ostja kannab kõik kin-
nisasja võõrandamisega seotud kulud. 

11. Väljastati projekteerimistingi-
mused Viru-Nigula vallas, Kõrkküla 
külas, Salu kinnistul (15401:002:0006) 
elamu (ehitisealuse pinnaga üle 60 m2 
hoone laiendamise üle 33% selle esi-
algu kavandatud mahust ja II korruse 
välja ehitamine) ehitusprojekti koos-
tamiseks.Kinnistu omanik esitas val-

lavalitsusele projekteerimistingimuste 
taotluse Kõrkküla külas, Salu kinnistul 
elamu ehitusprojekti koostamiseks. 
Ehitisregistri andmetel on kinnistul 
kaks hoonet. Salu kinnistu paikneb 
kehtiva Aseri valla üldplaneeringu osa-
valla planeeringu alal. Kinnistu osas 
kehtivat detailplaneeringut ei ole ja 
puudub ka selle algatamise kohustus. 
Maa-ameti kitsenduste kaardirakendu-
se andmetel on kinnistul järgmised pii-
rangud: elektripaigaldise kaitsevöönd, 
maardla ja geodeetilised märgid. Va-
rem ei ole Vallavalitsus projekteerimis-
tingimusi kinnistule väljastanud. 

12. Algatati projekteerimis-
tingimuste andmine avatud me-
netlusena Viru-Nigula vallas, Ase-
ri alevikus, Mere tn 17 kinnistule 
(90301:001:0003) elektritootmisrajati-
se (üksiktuulik võimsusega 6,6 MW) 
ehitusprojekti koostamiseks. Otsustati 
esitada projekteerimistingimuste eel-
nõu (Lisa) arvamuse avaldamiseks 
Mere tn 17 kinnistuga piirnevate naa-
berkinnistute omanikele, kelle õigusi 
või huve võib taotletav ehitis või ehi-
tamine puudutada ning kooskõlastami-
seks Päästeametile, Keskkonnaametile, 
Tarbijakaitse- ja Tehnilise Järelevalve 
Ametile, Transpordiametile, Kaitsemi-
nisteeriumile ja Muinsuskaitseametile. 
Käesolev korraldus nr 40 ja projek-
teerimistingimuste eelnõu avalikustati 
Viru-Nigula valla kodulehel ja ajalehes 
„Virumaa Teataja“. 

OÜ Aseri Sadam esitas 09.01.2024 

vallavalitsusele projekteerimistingi-
muste taotluse Aseri alevikus, Mere tn 
17 kinnistule elektritootmisrajatise (ük-
siktuulik) ehitusprojekti koostamiseks. 
Taotluse kohaselt soovitakse rajada 
tuulegeneraator võimsusega 6,6 MW. 
Taotluse juurde on lisatud tuuliku asuko-
haskeem ja täiendavad selgitused. Ehi-
tise oluline avalik huvi võib muuhulgas 
tuleneda selle ruumilisest mõjust, mis 
võib esineda rajatise suuruse, kõrguse 
või muu füüsikalise parameetri tõttu. 
Tuuliku puhul on tegu rajatisega, millel 
on ruumiline mõju tulenevalt selle suuru-
sest ja visuaalsest domineerimisest maas-
tikul. Tulenevalt eelnevast võib tuulikut 
pidada ehitusseadustiku mõistes olulise 
avaliku huviga rajatiseks. Ettepanek on 
algatada projekteerimistingimuste and-
mine avatud menetlusena. 

13. Informatsioon. Eelmisel istun-
gil oli päevakorras volikogu otsuse 
eelnõu „Reaalservituudi seadmine“ 
kooskõlastamine, mille kohta soovisid 
Vallavalitsuse liikmed täpsustavaid 
andmeid ja selgitusi. Eelnõu otsustati 
päevakorrast maha võtta ning vajadu-
sel esitada uuesti järgmisele istungile. 
Vahepeal uuriti reaalservituudi sead-
mise vajalikkust nii kinnisvara büroo 
esindajalt kui notarilt, kes pidasid 
algselt servituudi seadmist vajalikuks. 
Selgus, et notar saab vajaliku tehin-
gu teha ilma, et vald peaks servituuti 
seadma ning volikogu vastavat otsust 
tegema ei pea. Informatsioon võeti 
teadmiseks.



VIRU-NIGULA VALLA TEATAJA 	 Märts 20244

Viru-Nigulas. Foto: VNVT.

Kundas. Foto: Viru-Nigula valla kultuurikeskus.

PILTUUDIS

Hoiame iseseisvust ja vabadust. Mälestushetked 24. veebruaril Viru-Nigulas, Kundas ja Kõrtsialusel.

Kõrtsialusel. Foto: Inna Palm.

Baltikumi suurima tuulepargi ja Hiltoni hotelli  
rajamiseks kasutatakse Kundas toodetud tsementi

P õhja-Pärnumaale on kerkimas 
Baltikumi võimsaim taastuv- 
energeetika ala - Sopi-Tootsi 
päikese- ja tuulepark, mis hak-

kab tootma aastas üle 680 gigavatt-tunni 
taastuvelektrit.  Tuuleparki kerkiva 38 
tuuliku  vundamendid valmivad Ees-
ti ehitusettevõtja NOBE ja Heidelberg  
Materialsi koostöös, kes tarnib vunda-
mentide jaoks igal valupäeval enam kui 
sada betooniveokitäit betooni.  Betooni-
segu jaoks tarniti Kunda tehasest kokku 
kolme tüüpi tsementi, sealhulgas madala-
ma süsinikujalajäljega komposiittsementi 
ja ehitustsementi.

Heidelberg Materials Betoon AS-i juhi 
Indrek Rahu sõnul tarnitakse ühe tuuliku 
vundamendi jaoks vajalik betoon korraga 
ettevõtte kahest või kolmest tehasest 10 
kuni 14 tunni jooksul. Just nii kaua kestab 
ühe vundamendi valu ja selleks laaditak-
se igal valupäeval enam kui sada betoo-
niveokit. „Kui need autod üksteise järgi 
ritta seada, saab autodest ühe kilomeetri 
pikkuse rivi,“ selgitab Rahu. Kuna kogu 
projekti kestvus on kaheksa kuud – pro-
jekt algas 2023. aasta suvel - siis ilmastik 
ja erinevad aastaajad on ehitajale olnud 
parajaks väljakutseks. Betoonivalusid 
tuli teha nii suvises palavuses, kus termo- 
meeter näitas üle 25 kraadi sooja kui ka 
talvel, kus jaanuaris oli 15 kraadi külma. 

„Betoonisegu jaoks tarnisime Kunda te-
hasest kokku kolme tüüpi tsementi. Tänu 
pidevale temperatuuri monitoorimise-
le saime kohe, kui temperatuurid seda 
võimaldasid, üle minna madala soojus- 
eraldusega CEM I tüüpi tsemendilt väik-
sema CO2 jalajäljega ja kulutõhusamatele 
CEM II tüüpi tsementidele - komposiittse-
mendile ja ehitustsemendile, mille tulemu-
sel vähenes ühe vundamendi CO2 jalajälg 
ligikaudu 130 tonni,“ räägib Rahu. 

Sopi-Tootsi tuulepargi vundamentide 

betoneerimise projekt oli üks suuremaid 
betoneerimistööde hankeid Eestis 2023. 
aastal. Tuulepargi ehitus on praeguseks 
jõudnud faasi, kus vundamentide valami-
ne on lõpusirgel ning märtsikuus alusta-
takse tuulikute püstitamisega. Tuulepark 
alustab tootmist 2024. aasta septembris, 
kahekordistades kogu Eesti tuuleenergia 
toodangu.

Tallinnasse, Tartu maantee ja Jakobsoni 
tänava nurgale kerkib kunagise kino Eha 
asemele uus elegantne hotell – Hampton 
by Hilton. Hotell tuleb viie- ja osaliselt ka 
kuuekorruseline, milles on 185 tuba. 

Hoone teevad eriliseks E-Betoonele-
mendi tarnitavad kauni graafilise välis-
viimistlusega seinaelemendid, mis val-
mivad Kunda tsemenditehases toodetud 
ultratsemendist. Ehitise peatöövõtja on 
Merko Ehitus.  Arhitekt on Tõnis Tarbe 
Arhitekt Tarbe OÜ-st. Ehitustööd said al-
guse 2023. aasta suvel, hotell plaanitakse 

avada 2024. a lõpuks.
Heidelberg Materials Kunda AS-i (en-

dise nimega Kunda Nordic Tsement AS) 
peamine tegevusala on erinevat liiki tse-
mendi ja lubjakivikillustiku tootmine. 
Ettevõte kuulub kontserni Heidelberg 
Materials, mis on üks juhtivaid ehitusma-
terjalide tootjaid maailmas. 

Heidelberg Materials Kunda AS-i oma-
nikud on Heidelberg Materials Sweden 
AB (Rootsi), kellele kuulub 75% ettevõt-
te aktsiatest, ja CRH Europe Holding BV 
(Holland), kellele kuulub 25% aktsiatest. 
Aktsiakapital moodustab 24 miljonit eurot.

Heidelberg Materials Betoon AS-i te-
hased paiknevad Laagris Tänassilma teh-
nopargis, Maardus, Jõhvi tööstuspargis, 
Türi lähedal Säreveres ja Pärnu linnas. 

 
Allikas ja foto: 

Heidelberg Materials Kunda AS
Töötukassa kutsub  
värbamispäevale

E esti Töötukassa korraldab Rakvere Kroonikeskuses 16. 
aprillil kell 11.00 - 13.00 värbamispäeva, kus saavad 
kokku tööandjad ja töö otsijad. Osalemine on kõigile 
tasuta. 

Värbamispäev on tööotsijale hea võimalus suhelda võimaliku 
uue tööandjaga vahetult, silmast-silma ja saada kohe ka vastused 
oma küsimustele. Tööandjad saavad aga tutvustada oma ettevõtet, 
vabu ametikohti ning koguda tööst huvitunud inimeste kontakte. 

Värbamispäevale tulevad erinevate valdkondade tööandjad, 
nimekiri avaldatakse töötukassa kodulehel nädal enne sündmust. 
Kindlasti soovitame tutvuda ka töötukassa kodulehel pakutavate 
töökohtadega. 

Nõu annavad  Eesti Töötukassa, Tööinspektsiooni ning Maksu- 
ja Tolliameti töötajad.

Volikogu võttis  
vastu valla eelarve
2024. aasta eelarvet võib pidada toimetuleku eelarveks. Prioritee-
tideks on haridusvaldkond ja majanduskulude kokkuhoid. 

Valdade finantsseis on keeruline tulenevalt eelnevate aastate 
kriisidest, kuid kõik pingutavad ning püüavad leida kokkuhoiu 
kohti. Viru-Nigula vald keskendub 2024. aasta eelarvega kulude 
kokkuhoiule. Hooned ja kinnistud, mis vallale vajalikud ei ole või 
mille ülalpidamine on kallis, võõrandatakse. Vallal on mitmeid 
hooneid, mis on alakasutuses, seega suund on sinnapoole, et saaks 
neid hooneid maksimaalselt ära kasutada. Toome näiteks Kunda 
päevakeskuse hoone, mis on kohandatud noortekeskuseks ja pere-
arstikeskuseks. Samuti viisime Aseris raamatukogu ja noortekes-
kuse ühte majja ning perearstipunkti Aseri Vabaajakeskusesse, et 
kulusid optimeerida. 

29. veebruari Viru-Nigula Vallavolikogu istungil kinnitati Vi-
ru-Nigula valla 2024. aasta eelarve põhitegevuse tulud summas 
10 743 023 eurot ja põhitegevuse kulud summas 10 736 186 eurot. 
Investeeringuid on kinnitatud eelarves ca 2,3 miljonit eurot, inves-
teeringuprojektid on plaanitud vastavalt eelarvestrateegiale, mit-
med projektid on alustatud juba 2023. aastal. Põhivara soetuseks 
saadav sihtfinantseerimine on ca 1,1 miljonit eurot. Laenu võe-
takse üksnes investeeringute katteks. Projektid, mida vald plaanib 
2024. aastal teha/lõpetada, on Viru-Nigula aleviku kergliiklustee, 
Kunda terviserada, Kalvi rannaala korrastamine, investeeringud 
teedele ning Kunda perearstikeskuse ruumide kohandamine. 

Põhitegevuse tuludest moodustavad 54% (5 833 743 eurot) 
maksutulud, 39% (4 212 530 eurot) saadud toetused ja muud tu-
lud ning 7% (696 750 eurot) tulud kaupade ja teenuste müügist. 

Põhitegevuse kuludest moodustavad 64% (6 849 806 eurot) töö-
jõukulud, 27% (2 904 399 eurot) majandamiskulud ning 9% (981 
981 eurot) muud kulud ja antavad toetused, sh sotsiaaltoetused. 

Põhitegevuse kuludest suurim osa läheb haridusvaldkonda s.t 
50% ehk 5 328 886 eurot, 14% sotsiaalvaldkonda, 12% kultuuri-, 
spordi- ja vabaaja valdkonda, 13% kuludest moodustavad elamu- 
ja kommunaalmajanduse kulud, 8% üldised valitsussektori teenu-
sed, majandusvaldkond moodustab 5% kuludest. Ülejäänud osa 
on keskkonna ja tervishoiuga seotud kulud. 

Egle Järvepere
finantsjuht

KOP-i kevadvoor  
on avatud
Kohaliku omaalgatuse programmi ehk KOP-i 2024. aasta kevad-
vooru taotluste esitamise tähtaeg e-toetuse keskkonnas on 01.04 
kell 16.30.

2024 kevadvooru abikõlblikkuse periood kestab 01.04.2024 - 
01.04.2025.  Kõikidel projektidel on ühine projekti alguse kuu-
päev 01.04.2024 ja projekti lõppkuupäev 01.04.2025.

Taotlemine toimub elektrooniliselt Riigi Tugiteenuste Keskuse 
e-toetuse keskkonnas https://etoetus.rtk.ee 

Taotluse esitamise juhendid leiad siit: https://www.virol.ee/ke-
vadvoor-2024 
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Avalike ürituste korral-
damine ja pidamine  
Viru-Nigula vallas
10. märtsil jõustus Viru-Nigula Vallavolikogu 29.02.2024 määrus nr 
30 „Avaliku ürituse korraldamise ja pidamise kord“. Määruse rakendu-
misega muutub avaliku ürituse loa taotlemine mõneti lihtsamaks, kuid 
ürituse korraldajale on seatud ka täiendavaid kohustusi. Alljärgnevalt 
saab lühiülevaate olulisematest muudatustest. 

Loa taotlemisel kõrgendatud turvariskiga ürituse korraldamiseks ei 
pea loa taotleja eelnevalt turvaplaani kooskõlastama Politsei- ja Piirival-
veameti ning Päästeametiga. Edaspidi jääb see roll vallavalitsusele. Küll 
aga on oluline, et loa taotlus koos kõigi vajalike lisadokumentidega esi-
tatakse vähemalt 30 päeva enne ürituse toimumist, kuna vastasel juhul 
võib tekkida olukord, kus ürituse toimumist kooskõlastavad ametiasutu-
sed ei jõua taotlusi läbi vaadata ning planeeritud ürituse läbiviimiseks ei 
ole võimalik väljastada ürituse korraldamise ja pidamise luba. 

Teine olulisem muudatus puudutab selliste ürituste korraldamist, 
mis toimuvad korraldaja territooriumil või selle osas (nt siseruumis) 
ning üritus vastab valdaja põhikirjalisele tegevusele ja ehitise kasu-
tusloas määratud kasutusotstarbele ja üritusega ei kaasne kõrgendatud 
turvariski. Sellisel juhul peab korraldaja teavitama vallavalitsust üri-
tuse toimumisest elektronposti aadressil vallavalitsus@viru-nigula.ee 
vähemalt 14 päeva enne ürituse toimumist. Varasemalt teavitamisko-
hutust ei olnud, kuid see on vajalik teave ürituste toimumisega seotud 
riskide hindamisel. 

Seoses jäätmeseaduse muudatustega tuleb tagada ürituse ajal ürituse 
paigas jäätmete parem käitlemine, mis tähendab, et üritusel kogutakse 
liigiti vähemalt pakendi- ja biolagunevaid jäätmeid. Jäätmemahutile 
peab olema selgelt ja arusaadavalt märgitud kogutavate jäätmete liik.

Tulenevalt pakendiseaduse muudatustest on avalikel üritustel luba-
tud kasutada toidu ja joogi serveerimiseks üksnes korduskasutatavaid 
anumaid ja söögiriistu. Korduskasutatavate nõude renditeenust paku-
vad mitmed ettevõtted, kuid nende teenuse kasutamine ei ole kohus-
tuslik. Olenevalt ürituse iseloomust võib kasutada ka muid sobilikke 
lahendusi. 

Tervislike eluviiside propageerimiseks ning vedeliku puuduse välti-
miseks tuleb tagada üritusel osalejatele piisavas koguses joogivee kät-
tesaadavus. Joogivett ei pea pakkuma tasuta, kuid ka selline teguviis 
on väga teretulnud. Järjest rohkem on võetud kasutusele veepaakidest 
või -kraanidest joogivee pakkumist avalikul üritusel osalejatele. Seni-
ne praktika on näidanud, et selline teguviis aitab vähendada muuhul-
gas ka alkohoolsete jookide tarbimist avalikul üritusel.

Parema hügieeni tagamiseks on avaliku ürituse korraldajal kohustus 
organiseerida üritusele välikäimlaid ning kätepesu või -desinfitseeri-
mise võimalus. Saja inimese kohta arvestuslikult umbes üks välikäim-
la.

Üritusel välireklaami eksponeerimiseks tuleb taotleda reklaami pai-
galdusluba vastavalt Viru-Nigula Vallavolikogu 28.09.2023 määrusele 
nr 23 „Välireklaami paigaldamise eeskiri ning reklaamimaksu kehtes-
tamine Viru-Nigula vallas“.

Avalike ürituste korraldamise ja pidamisega seotud küsimuste tek-
kimisel võite pöörduda täiendava informatsiooni saamiseks vallavalit-
suse järelevalvespetsialisti poole, tel 5330 0486, e-post: ene.muttika@
viru-nigula.ee.

Ene Muttika
järelevalvespetsialist

Veebruarikuu  
istungi kokkuvõte

V allavolikogu veebruarikuu istungil kinnitasime Viru-Nigula 
valla 2024. aasta eelarve ning võtsime vastu „Avaliku üri-
tuse korraldamise ja pidamise korra“. Need olulised määru-
sed on eraldiseisvalt käesolevas lehes kajastatud.

Volikogu andis omaosaluse katmise garantii olulisele taristuprojek-
tile, mille raames proovib vallavalitsus taotleda kaasrahastust kahe 
kergliiklustee lõigu rajamiseks, kogupikkusega 2,1 km. Soov on lõpe-
tada Viru-Nigulas kalmistu ja Padaoru riigitee vaheline 500 m pikkune 
lõik ning algusega Estonian Celli ristist kuni Malla teeristini - antud 
kergliiklustee pikkus oleks 1,6 km. Loodetavasti õnnestub meil toetust 
saada ning hiljemalt 2026. aastaks antud lõik ka valmis ehitada.

Kord aastas vaadatakse üle ja kinnitatakse maakonnas iga vallavoli-
kogu poolt „Lääne-Viru maakonna arengustrateegia tegevuskava“. Pe-
rioodil 2024-2028 oleme otsustanu MATA-projekti raha suunata Aseri 
koolimajas asuva aula renoveerimiseks.

Kehtestasime maismaal paikneva tuuleelektrijaama tuuleenergiast 
elektrienergia tootmise tasu määraks 1% järgmise kahe näitaja kor-
rutisest:

1) tuuleelektrijaama kvartalis toodetud elektrienergia kogus mega-
vatt-tundides, kuid mitte vähem kui 70 protsenti tuuleelektrijaama ni-
mivõimsusest korrutatuna 750-ga;

2) vastava kvartali Eesti hinnapiirkonna järgmise päeva turu elektri-
energia aritmeetiline keskmine börsihind.

Lisaks andsime kahe juba varasemalt avalikus pakkumises olnud 
vallavara objektile Kunda linnas  (Harviku maaüksus ja Koidu 13) 
veidi madalama alghinna, et veelkord võõrandamist proovida. Samuti 
tunnistasime kehtetuks Kunda linna Jaama ja Sauna tänava vahelise 
kvartali detailplaneeringu. 

Volikogu menetleb märtsis edasi „Viru-Nigula valla heakorra eeskir-
ja“, millest täpsema ülevaate anname pärast märtsikuu istungit, kuna 
antud määrus puudutab pea kõiki meie valla elanikke, sõltumata nende 
elukoha omandivormist. 

Veebruaris oli volikogu istungile kutsutud Vasta kooli direktor ja 
hoolekogu esimees. Saime hea ülevaate kooli tegevusest ning soovist 
muuta kooli nimeks alates septembrist Vasta Mõisakool. 

Ainar Sepnik
volikogu esimeesKristjan Laubholts pälvis 

Kaitseliidu kuldmündi
K aitseliidu tegevuse taastami-

se 34. aastapäeval tunnustas 
Kaitseliidu ülem kindralma-
jor Ilmar Tamm Järvakan-

dis peetud tseremoonial eelmise aasta 
aktiivsemaid kaitseliitlasi ja naiskodu-
kaitsjaid.

Aasta teo teinuid auhinnati kuld- ja 
üle tuhande tunni panustajaid hõbemün-
diga. Seekord peeti aasta teo vääriliseks 
viit tegu, sealhulgas Kaitseliidu  Viru 
maleva vabatahtliku meditsiinipeali-
ku Kristjan Laubholtsi läbi viidud me-
diitsiiniteemalist koolitussarja „Viru 
veri“. 

Kaitseliit hakkas aasta tegu välja 
kuulutama 2021. aastal. Aasta teo no-
minente saavad esitada kõik Kaitseliidu 
liikmed. Esitatutest teeb valiku ja esitab 
kandidaadid Kaitseliidu ülemale küm-

neliikmeline komisjon, mida juhib Kait-
seliidu peastaabi ülem ning kuhu kuulu-
vad nais- ja noorteorganisatsioonide ja 
maakaitseringkondade esindajad ning 
Kaitseliidu veebel. Iga auhinnaga pärja-
tu saab mälestuseks Kaitseliidu logoga 
kuldmündi, millel on olemas nii reaalne 
väärtus, kuid mille emotsionaalne ning 
numismaatiline väärtus on peaaegu hin-
damatu.

22. veebruaril tunnustas Kaitseliidu 
Viru malev oma parimaid 2023. aas-
ta sportlasi. Aasta naissportlase tiitli 
laskmises pälvis Airika Reigo. „Hea 
meel on, et tublisid sportlasi tuleb 
aina juurde ja ka erinevate spordiala-
de lõikes on seis järjest parem. Eraldi 
tunnustust väärib juba see, et leitakse 
oma igapäevaste toimetuste ja tiheda 
väljaõppetsükli kõrvalt aega ja tullakse 

vabatahtlikult välja Viru maleva spor-
divõistkonda esindama,” ütles Viru 
maleva vabatahtlik spordipealik Sven 
Hõbemägi parimate sportlaste tunnus-
tamisel.

Allikas: Kaitseliit

Lääne-Virumaa kommunikatsioonispetsialistid 
tutvustasid Tallinnas maakonna uut brändi
28.-29. veebruarini toimus Tallinnas 
Eesti Linnade ja Valdade Liidu eestve-
damisel kohalike omavalitsuste kom-
munikatsiooniinimeste võrgustiku ka-
hepäevane seminar.

Korraldajate kutsel oli seminari päe-
vakavas ühe teemana Lääne-Virumaa 
kohalike omavalitsuste ühise kohatu-
rundusstrateegia tutvustamine. Oma ko-
gemusi jagasid Lääne-Virumaa kaheksa 
omavalitsuse kommunikatsioonispet-
sialistid. 

Rakvere linna kommunikatsioonis-
petsialist Kristel Mänd ning Haljala 
valla arendus- ja kommunikatsiooni-
juht Kent Kerner tänasid pea poolsadat 
ametikaaslast Eesti omavalitsustest või-
maluse eest Lääne-Virumaa uut brändi 
tutvustada. „Valmistas suurt rõõmu, et 
linnade ja valdade liidult selline ettepa-
nek tuli ja saime oma kogemust stratee-
gia loomisest teistega jagada,“ sõnasid 
nad ning lisasid, et maakonna ühtne #vi-
rupärane visuaal sai publiku seast posi-
tiivset tagasisidet.

„On suur rõõm näha, kuidas kahek-
sa omavalitsust on otsustanud seljad 
kokku panna ja asunud liikuma suure 
eesmärgi suunas. Ühine kohaturundus-
strateegia annab ühest küljest kõigile 
võimaluse üksteise toel liikuda kogu 

maakonna tutvustamise suunal, jättes 
igale omavalitsusele siiski võimaluse 
säilitada oma nägu, identiteet ja piir-

konna erinäolisus,“ kommenteeris Eesti 
Linnade ja Valdade Liidu tegevdirektor 
Veikko Luhalaid.

Foto: Eesti Linnade ja Valdade Liit.

Kristjan Laubholts. Fotod: Markus Sein (Kaitseliit).
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MITTETULUNDUSÜHING VIRUMAA  KOOSTÖÖ- 
KOGU AVAB tegevuspiirkonna ühisstrateegia aas-
tateks 2023-2030 rakendamiseks LEADER-meetme 
projektitoetuste esitamiseks esimese taotlusvooru

Projektitoetuste taotlemise avaldusi saab esitada e-pria kaudu 
01.04.-07.04.2024
Avatud meetmed:
MEEDE 1 – ettevõtlus 
MEEDE 2 – kogukonnad ja elukeskkond

 
Projektitoetuste hindamised on Virumaa Koostöökogus plaa-
nitud lõpetada 7. juuniks ja PRIA otsused saabuvad järgmise 
50 tööpäeva jooksul. Oma projekte võib taotleja ellu viia 12 
kuu jooksul alates PRIA otsusest. Rohkem teavet taotlemise 
kohta www.viko.ee  ja www.pria.ee

Ootame taotlejaid (mikroettevõtjad, MTÜd, KOVid) Lüga-
nuse vallast, Viru-Nigula valla Aseri piirkonnast ja Vinni valla 
Rägavere piirkonnast.  Lüganuse vald kuulub uuel perioodil 
tervikuna VIKO tegevuspiirkonda. Viru-Nigula vallast kuulub 
VIKO tegevuspiirkonda Aseri alevik ja kaheksa küla: Aseri- 
aru, Kalvi, Kestla, Koogu, Kõrkküla, Kõrtsialuse, Oru ja Rannu. 
Vinni vallast kuulub VIKO tegevuspiirkonda Aarla, Aasuvälja, 
Kantküla, Kõrma, Lavi, Miila, Mõedaka, Männikvälja, Nurkse, 
Nõmmiste, Põlula, Sae, Viru-Kabala, Uljaste ja Ulvi külad. 

LEADER-programmi abil saad midagi väga vajalikku ja 
arendavat ette võtta maapiirkonnas. 

MEEDE 1 - ettevõtlus, see on mõeldud eelkõige mikro-
ettevõtjatele, kes pakuvad tööd kohapeal endale ja teistelegi 
ning vähemal määral ettevõtlusega tegelevatele MTÜ-dele või 
sihtasutustele. Ettevõtlusmeetme raames toetatakse piirkon-
nas pakutavate teenuste mitmekesisuse kasvatamist, mis on 
suunatud kas kohalikele või meie külalistele. Siia hulka kuu-
luvad ka turismiteenused, mille osas on toimunud positiivsed 
arengud, kuid mille potentsiaal pole kaugeltki ammendunud. 
Teenuste arendamise kõrval on fookusteks kaasaegse väike-
tootmise arendamine ning kohaliku ressursi väärindamine. Et-
tevõtlusmeetmest toetatakse investeeringuid, mille tulemuse-
na luuakse uus või parendatud toode või teenus. On väga hea, 
kui sellega luuakse ka uusi töökohti, kuid vähemtähtis ei ole 
olemasolevate töökohtade säilitamine.  

MEEDE 2 - kogukonnad ja elukeskkond, see on suuna-
tud MTÜ-dele ja sihtasutustele, kohalikele omavalitsustele ja 
mikroettevõtetele, kes teevad projekte kogukonna hüvanguks 
ja avalikuks kasutuseks. Siin on oluliseks ülesandeks noorte 
kaasamine ning nende omaalgatuse ja praktiliste oskuste tõst-
mine. Uute fookustena on esile kerkinud turvalisuse ja toi-
mepidevuse küsimused, samuti terviseedendus koos vaba aja 
veetmise võimalustega. Siit meetmest on uuendusena võima-
likud investeeringud terviseedendamise ja vaba aja veetmise 
võimaluste mitmekesistamiseks ning kogukondade turvalisu-
se ja toimepidevuse tõstmiseks. Meetmest toetatakse nii inves-
teeringuid kui ka kogukondadele olulisi tegevusi.

Selleks, et teada saada, kas sinu idee sobib meie meetmete-
ga, võta julgelt ühendust Virumaa Koostöökogu inimestega, 
koos leiame parima viisi, kuidas sinu unistus ellu viia. 

Helista meile või kirjuta kiri! 
Anu Horn, projektispetsialist +372 5302 6061, 
anu.horn@viko.ee
Kadri Kuusmik, tegevjuht +372 5822 2877, 
kadri.kuusmik@viko.ee 

Vasta Mõisakool – Vasta mõis, kool südames

V asta Kooli asutamisaastaks 
loetakse 1867. aastat. Aastate 
jooksul on arenenud nii kool 
kui ka mõis, omades mitmeid 

erinevaid nimesid ning andes haridust 
erinevates mõisakompleksi kuuluvates 
hoonetes. Põhjalikumad renoveerimistööd 
kompleksis toimusid aga peale millenniu-
mi vahetust. Tänaseks saavad 86 õpilast (4. 
märtsi 2024. a seisuga) tarkust omandada 
omanäolises mõisakooli keskkonnas. 

Meie kaunist mõisa ja kooli on märgatud 
ka vabariiklikul tasandil. 7. mail 2019 Tal-
linnas Raekojas toimunud Eesti Mõisate 
Ühenduse ja Eesti Mõisakoolide Ühendu-
se üles kutsutud konkursil tunnustati Vasta 
Kooli tiitliga „Parim mõis koolis“. Meie 
koolipere lähtub igapäevatöös ja -koo-
lielus koostööst, omanäolisusest, enese-
juhtimisest ja turvalisest õpikeskkonnast. 
Peame oluliseks tutvustada õpilastele nii 
kodukoha kui ka mõisa ajalugu, edendada 
ettevõtlikkust. Koolitame välja noorgiide 
ning osaleme külastusmängus „Unustatud 
mõisad“. Oleme loonud ürdiaia ning ür-
diaia toodetest mitmeid omatooteid, mida 
pakume külalistele kingituseks ja ka müü-
giks laatadel, külastuspäevadel. 

Vasta Koolis õppijatel on võimalik 
omandada väga head põhiharidust. Meie 

kooli lõpetajad on jätkanud oma haridus-
teed gümnaasiumides ja ametikoolides nii 
maakonnas kui ka väljaspool maakonda 
(Haridussilma andmetel jätkasid 2022. 
aastal Vasta Kooli lõpetajatest oma hari-
dusteed kõik õppurid. Sama suund jätkus 
ka mullu). Oleme tundnud oma lõpetajate 
üle suurt uhkusetunnet, sest just nemad on 
olnud tunnistuseks sellele, et põhikoolis 
saadud haridus on tasemel. Õpilasi õpeta-
vad, neid toetavad ja julgustavad pühendu-
nud õpetajad ja tugispetsialistid. 

Selleks, et üha rohkem rõhutada meie 
kooli omanäolisust – mõisakooliks ole-
mist, algatasime sel õppeaastal kooli ni-
mevahetuse protsessi. Selle algfaasis (27. 
novembril 2023. a) arutles kooli õpilas-
kogu (õpilaste esindajad alates 5. klassist) 
nimevahetuse teemal ning ühehäälselt 
leiti, et see on väga hea mõte. Lisaks on 
oma heakskiidu andnud ka õpetajaskond 
ja hoolekogu. 7. märtsil anti kooli nime 
muutmiseks heakskiit ka Viru-Nigula val-
lavalitsuse istungil. Seega õpivad 1. sep-
tembrist kõik Vasta Kooli õpilased hoopis-
ki Vasta Mõisakoolis. Kooli sümboolika 
muutmisprotsess võtab pisut rohkem aega, 
kuna soovime, et ka sellest saaksid osa nii 
koolipere kui ka kogukond. 

Vasta Mõisakool jätkab põhihariduse 

andmist väärikates ja kaunites Vasta mõi-
sa hoonetes. Nii saavad õppurid õppida 
meie ilusas valitsejamajas, koertemajas, 
aidamajas kui ka mõisa pargis ja ürdiaias. 
Lisaks õppetööle on meie mõis avatud 
kõikidele huvilistele, kes soovivad mõisa 
ruume kasutada perekondlikeks sündmus-
teks, konverentsideks, laagriteks. Oleme 
avatud ka suveperioodil. Külastusmängu 
„Unustatud mõisad“ (taasiseseisvumise 
ajal kõige pikemalt kestnud ülevabariigi-
line külastusmäng tähistab sel aastal oma 
20. hooaega) raames avame oma uksed ka 
sel suvel - 29. ja 30. juunil, 20. ja 21. juulil 
ja 3. augustil. Olete oodatud meie mõisa-
kohvikusse, osa saama ekskursioonidest 
ning näitustest. Juulikuistel külastuspäeva-
del on plaanis korraldada ka vigursaagijate 
töötuba, mille eesmärgiks on nii õpilastele 
kui ka täiskasvanutele tutvustada puidu ka-
sutamist ja isetegemise võimalusi. 

Juba nüüd on võimalik esitada avaldus 
Vasta Mõisakoolis õppima asumiseks. 
Avaldusi saab esitada paberkandjal (koo-
li kantseleis) aga ka interneti vahendusel 
(viide on olemas kooli kodulehel). 

Vasta Mõisakooli pere nimel
huvijuht Krista Leppik

PILTUUDIS 

22. veebruaril pidas noortekeskus soola-
leivapidu uues kohas Aseris raamatukogu 
hoones (Keskpõik 2), kus valla majandus-
keskuse ja noorte endi abiga olid saanud 
värske ilme teisel korrusel seni kasutusel 
mitte olnud ruumid. Seal on nüüd noorte ka-
sutuses kahest toast kokku ühendatud suu-

rem ruum, noorsootöötaja kabinet, omaette 
väike köök, koridor ja WC. Ruumide kor-
dategemise eest pälvisid valla tänukirjad, 
šokolaadid ja kinkekaardid Kunda ujulas-
se Maksim Bodnja ja Andreas Linnamäe. 
Aseri noortekeskuses tegutseb igapäevaselt 
paarkümmend noort. Noortekeskus avaldab 

tänu Helari Järveperele, kelle toodud koroo-
nalaud pakub uut vaba aja veetmise võima-
lust. Alates 1. märtsist töötab Aseri piirkon-
nas ka uus noorsootöötaja Kärol Kirsipuu 
(vasakpoolsel fotol vasakul). 

Tekst ja fotod: VNVT

Osale laua- ja kaardimängu konkursil RAHAPADA
Finantsinspektsioon koostöös noortein-
foportaaliga Teeviit kutsuvad lapsi ja noori 
osalema lõbusal rahatarkuse edendamise 
konkursil RAHAPADA. Konkursile ooda-
takse kuni 5-liikmeliste tiimide rahatarku-
se teemalisi laua- ja kaardimängu projekte.

Konkursi eesmärk on edendada laste ja 
noorte finantskirjaoskust ning rahatarkust. 
Konkursi raames saavad 1.-12. klasside 
õpilased kuni 5-liikmelistes tiimides luua 
projekti, mis on vormistatud nõuetekoha-
selt ja vastavad tingimustele. Projektiks on 
rahatarkust edendav laua- või kaardimäng.

Projekt ehk prototüübist tehtud kvali-
teetne foto ja täidetud vorm tuleb saata 
meiliaadressile konkurss@fi.ee märksõ-
naga „Konkurss“. Tööde saatmise tähtaeg 
on 30. aprill 2024. Auhinnaks on võidutöö 
teostus korraldajate poolt.

Töid hindab žürii, kuhu kuuluvad tuntud 
investor ja õppejõud Kristjan Liivamägi, 
lauamängude autor ja koolitaja Meelis 
Looveer, Teeviit vabatahtlik Emma Sofia 
Meri, Junior Achievement Eesti tegevjuht 
Kersti Loor, Finantsinspektsiooni kommu-
nikatsioonispetsialist Kaisa Gabral ja graa-

filine disainer Urmas Raidma.
Võitjad kuulutatakse välja 15. mail 2024 

noorteinfoportaalis Teeviit www.teeviit.
ee ja Finantsinspektsiooni tarbijaveebis 
www.minuraha.ee. Võitjatega võetakse 
ühendust e-maili või telefoni teel.

Lisainfo tingimuste kohta ja ankeet on 
kättesaadavad siit: teeviit.ee/rahapada

Kaisa Gabral
kommunikatsioonispetsialist

Finantsinspektsioon

Foto: Silva Kiili
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Valla koolid alustavad koostööd kõrgkoolidega
T änapäeva ühiskonnas toi-

muvad inseneeria ja tehno-
loogia valdkondade arengus 
muutused tohutu kiirusega. 

See kõik nõuab aga ka vastavate eri-
alade spetsialiste. Paraku neid napib. 
Miks mitte alustada nende spetsialisti-
de ettevalmistamisega meie valla koo-
lides. Peale erinevate haridustasemete 
läbimist võiks noored haritud spetsia-
listid leida endale sobiva ameti just 
selles sektoris ja  Viru-Nigula vallas.

Kvaliteetset tulemust ei ole võimalik 
saavutada ilma heade koostööpartne-
riteta. Pidasime läbirääkimisi Tallinna 
Tehnikakõrgkooli ja Eesti Lennuaka-
deemiaga. Tänaseks oleme allkirjasta-
nud koostöölepingud ning alustanud 
nende rakendamist. Lepete eesmärk 
üldisemalt on äratada ja süvendada õpi-
lastes huvi omandamaks erinevaid tead-

misi ning saamaks ka praktilisi koge-
musi inseneeria, ettevõtluse ja ärinduse 
valdkondades. Täpsemalt tähendaks see 
õppetöö läbiviimist Viru-Nigula valla 
koolides – karjäärinõustamine, õpilasfir-
made mentorlus, jätkusuutliku tehnika-, 
ettevõtluse ja ärihariduse edendamine. 
Lisaks õpilaste õppekäigud ja praktiline 
tegevus Tallinna Tehnikakõrgkooli ning 
Eesti Lennuakadeemia kaasaegselt si-
sustatud laborites. 

Loodan, et pakutavad võimalused 
äratavad õpilastes huvi ning nii mõ-
nigi seob oma tuleviku just insener- 
tehnoloogiliste valdkondadega. See 
omakorda tagab noortele tulevikus 
inimväärse elu ning on meie valla ja 
riigi arengu ja jätkusuutlikkuse võti. 

Arvo Pani 
haridus- ja noorsootööjuht

 

LASTEKAITSESPETSIALIST SOOVITAB

Vaimse tervise ravi eiramine on seotud valehäbiga

Õ igeaegne vaimsest 
tervise abi pakub 
kannatajale palju 
abi, kuid sageli eira-

takse probleemi valehäbi tõttu. 
Täisealised vastutavad ise oma 
valikute eest, aga kui tegu on 
lapse tervisega, siis on lapse-
vanem kohustatud tema heaolu 
eest hoolt kandma.

Muidugi ei pruugi vanemad 
alati tajuda ravi vajalikkust, 
sest on kohandunud lapse 
olemusega. Kui laps hakkab 
eakaaslastega rohkem kokku 
puutuma, siis võib kogenud 
haridustöötaja abivajadust 
märgata ja selle eest tuleb neile 
tõesti tänulik olla, mitte süü-
distustega probleemi eirata. 
Kiiduväärselt toimetavad lap-
sevanemad, kes seejärel lapse-
le abi otsivad.

Olenevalt lapse diagnoosist 
võib ta saada näiteks indivi-
duaalse hariduskava või toe-
tavaid teraapiaid. Sageli mää-
ratakse ravimid, mida lapsele 
tuleb regulaarselt anda ja see 
võib isegi mõistlikult toimivate 
vanemate puhul tekitada tõrk-
sa hoiaku. Levinud on veidrad 
müüdid ja arusaamad, et table-
tid mürgitavad noort organismi 
ja kui tabletiravi alustada, siis 
jääb sellest eluaegselt sõltuma.

Selgituste saamiseks pöördu-
sin Tartu Ülikooli Kliinikumi 
Laste ja noorukite vaimse ter-
vise keskuse psühhiaatria resi-
dendi Ove Liis Mahhovi poole, 
kes kinnitas, et ühelegi lapse-
le ei kirjutata ravimeid välja 
kergekäeliselt. „Arst ja teised 
lapse ravimeeskonda kuuluvad 
spetsialistid teevad põhjalikult 
kaalutletud otsuse, mille ees-
märk on alati lapse heaolu,“ 
rääkis ta.

Lastekaitse töös olen põr-
kunud vanemate poolsele 
umbusule, et lapse enesetunne 
läheb peale ravimi võtmist hal-
vaks. Välja on toodud isutust, 
iiveldust ja unetust jms. Dok-
tor Mahhov selgitas, et kõr-
valmõjusid võib, aga ei pruugi 
tekkida. Teatud ravimitel on 
kõrvalmõjud, mis esimeste 
päevadega (3-7 päeva) möö-
duvad, kuid kui tegemist on 
millegagi, mis püsib kauem ja 
häirib, võiks kindlasti arstiga 
arutada, kas lapsele leiduks 
mõni sobivam ravivariant. See 
on  lapse huvides, sest kodus 
ravi kellelegi ütlemata lõpeta-
mine võib jätta ta ilma mõnest 
teisest ravimeetodist, mis talle 
sobiks. Alati mõtlevad arstid 
sellele, kas tulemus võib kahju 
üle kaaluda. „Kui laps on hädas 

ja on näha, et ravim võiks hoi-
da ära palju kannatusi, siis võib 
olla mõistlik see välja kirjuta-
da. Eesmärk on last aidata,“ 
kõneles doktor Mahhov.

Ta tõi välja, et sageli hirmu-
tab inimesi ravimite infoleh-
tedelt loetav teave. „Infoleht 
võib jätta ebarealistliku mulje 
tegelikult tõenäoliste kõrval-
mõjude kohta. Näiteks tavaelus 
kasutatakse paratsetamooli, 
aga kui selle ravimi infolehte 
lugeda, siis saab sealtki heidu-
tavat teavet,“ tõi arst näite ja 
oli nõus, et infolehega kaitseb 
ravimitootja sageli oma sel-
jatagust, tuues välja iga vähi-
magi ohu, mis rohu võtmisega 
kaasneda võib.

Meedikud on omandanud 
teadmised ja kogemused, kui-
das üks või teine ravim tege-
likult patsienti toetada saab. 
Samuti uuritakse enne ravi 
määramist kaasuvaid haigusi 
ja vajadusel võetakse vere- 
proovid, et vähendada kõrval-
mõjude tekke riske. Lastekait-
sespetsialistina olen kokku 
puutunud vanematega, kes sea-
vad raviarsti poolt kirjutatud 
diagnoosi kahtluse alla ning 
koos sellega määratud ravi va-
jalikkuse.

„Kui tundub, et ravim lap-

sele ei sobi või tekib mõni 
kõrvaltoime, siis tuleb sellest 
raviarsti teavitada. Ükski ra-
vimeeskonna liige ei taha, et 
laps võtaks ravimit, mis talle 
ei mõju või tekitab häirivaid 
kõrvaltoimeid,“ rääkis dok-
tor Mahhov ja lisas näitena, 
et praegu on noorte seas pal-
ju depressiooni. „Antidep-
ressantide puhul on tavaline, 
et esimestel päevadel võivad 
tekkida kõrvalmõjud ja toime 
hakkab avalduma hiljem,“ sel-
gitas ta ja toonitas veelkord, et 
kui ravi mõjub väga halvasti 
või on ravimi suhtes hirm, siis 
tuleb rääkida oma raviarstiga. 
„Hirm on mõistetav ja seda 
peabki väljendama. Põhjalik 
selgitus võib hirmud hajutada,“ 
kinnitas arst.

Doktor Mahhov selgitas, et 
ravimit tuleb võtta vastavalt 
arsti ettekirjutusele ehk ra-
viplaanile, mitte siis, kui juh-
tub. Ainult nii harjub organism 
ravimiga ja saab teada, kas see 
mõjub. Ajapikku selgub, kas 
on vaja doosi tõsta või lange-
tada, muuta ravimit või hoopis 
lisada teist rohtu.

Tõin välja juhtumid, kus 
vanemad on loobunud lapsele 
ravimi andmisest, kuna väide-
tavalt ei näe mingit vahet lapse 

käitumises. Ove Liis Mahhov 
rääkis, et näiteks ATH (aktiiv-
sus-ja tähelepanuhäire) ravi-
mid mõjuvadki senikaua, kui 
nad on organismis. „Sageli on 
õhtuks, kui laps koolist või 
lasteaiast koju jõuab, mõju üle 
läinud ja vanemale võib jääda 
mulje, et efekti ei ole. Mõni-
kord on ka nii, et inimene ise 
tajub ravi omadusi – näiteks 
keskendumisvõime parane-
mist, aga kõrvalseisjad seda ei 
märka,“ selgitas ta.

Samuti on vanemad laste-
kaitsespetsialistile kurtnud, 
et annavad küll lapsele rohtu, 
aga ikka ei kuula sõna ja teeb 
pahandusi. „Ravim teeb lapse 
olukorra kergemaks ja toetab 
teda, aga ei lahenda kõiki prob-
leeme. Ravimiga saab mõnin-
gal määral aidata, aga enamus 
oleneb keskkonnast: koolist, 
vanemlikest suhetest, toest iga-
päevases elus,“ rõhutas doktor.

Kogenud arst kummutas 
ühtlasi müüdi, et antidepres-
santidest võib jääda sõltuvus-
se. „Vahel võib keha ravimist 
loobudes vajada samasugust 
harjumisperioodi nagu tarvita-
ma asudes,“ ütles ta ja tõmbas 
teema kokku üldise kirjeldu-
sega, mismoodi on inimesed 
kirjeldanud antidepressantide 

mõju: „Ravim parandab aju-
rakkudevahelist suhtlust, mille 
tulemusena saad oma mõtteid 
suunata ja tõlgendada olukordi 
paremini. Ärevad ja masenda-
vad mõtted ei kisu kohe süga-
vikku ja aju saab valida, kas 
keskenduda ebameeldivale või 
mitte.“

Vaimse tervise probleemide-
ga tuleb tegeleda õigeaegselt, 
sest see mõjutab elukvaliteeti. 
Kui lapse koolitee jääb pooleli 
või puudulikuks pelgalt selle 
tõttu, et ta pole saanud vajalik-
ku ravi, mis aitab tal rahuneda, 
keskenduda või oma emotsioo-
ne kontrollida, siis mõjutab see 
kogu tema ülejäänud elu kva-
liteeti.

Vanemate kohustus on pöö-
rata tähelepanu spetsialistide 
soovitustele. Sageli on laste 
tõrksus vaimse tervise spet-
sialisti poole pöördumiseks 
või ravimite võtmiseks seotud 
hoiakutega, mida nad kodus 
tajuvad. Vanemad saavad pal-
ju ära teha, kui laste kuuldes 
ei sea ravi vajalikkust kahtluse 
alla.

Piret Saul-Gorodilov
lastekaitsespetsialist

5. märtsil allkirjastasime koostöökokkuleppe Tallinna Tehnikakõrgkooliga. Foto: Viru-Nigula vallavalitsus
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SPORT

Meie poisid olid  
korvpallis edukad
12. märtsil toimusid Kundas Lääne-Virumaa 3x3 korvpalli meistrivõistlu-
sed. Osales 45 võistkonda. Teiste seas olid mitme võistkonnaga esindatud ka 
Vasta Kool ja Kunda ÜG. 
Neist esikolmikusse pääsesid:

8.-9. klasside arvestuses saavutasid teise koha Vasta Kooli korvpallipoisid 
(Mathias Uukivi, Robin Tetto, Riko Kepart ja Kenert Järvi), kes jäid esikoha 
võitnud Väike-Maarja Gümnaasiumile alla vaid ühe punktiga.

10.-12. klasside arvestuses saavutas Kunda Ühisgümnaasiumi võistkond 
(Madis Järvepere-Luik, Alari Aso ja Eric Ehand) Rakvere Riigigümnaasiu-
mi kahe võistkonna järel kolmanda koha. 

 Allikas: Lääne-Virumaa Spordiliit, Vasta Kool ja Kunda ÜG

PILTUUDIS

Maakonna meistrivõistlustel välkmales saavutas Kalev Pagar (fotol) teise 
koha. Mängiti kolm turniiri, millest arvesse läks kaks paremat tulemust. Või-
tis Eino Vaher, kes sai kaks turniirivõitu ja ühe teise koha. Kalev Pagar sai 
ühe turniirivõidu ja kaks teist kohta. 

Foto: VNVT

PILTUUDIS

Angela Laidinen võitis 9. märtsil Sweden Touril Stockholmis 2010. a sünd 
tüdrukute seas esikoha. Fotol annab talle auhinna üle mitmekordne Euroo-
pa ja maailmameister Mikael Appelgren. Artur Koptelkov saavutas 2008. a 
sünd poiste hulgas teise koha. 2009. a sünd neidude seas sai Angela samuti 
auhinnalise viienda koha.

Foto: Pekka Laidinen

Toimus ELTL laste GP sarja kuues etapp 
3. märtsil toimus ELTL laste GP VI 
etapp Tallinnas TalTech-i spordi-
hoones. Angela Laidinen võitis U15 
klassis tüdrukute seas esikoha, kind-
lustades sellega enne viimast etappi 
ka sarja üldvõidu. Valerie Lonski saa-
vutas samas vanuseklassis kolmanda 
koha ning on sarja kokkuvõttes teisel 

kohal. Darina Konsa, kes samal ajal 
esindas valda omavalitsuste talimän-
gudel, hoiab sarja kokkuvõttes tüdru-
kute U11 vanuseklassis endiselt kind-
lat esikohta. Keitrin Peetso on samas 
vanuseklassis kokkuvõttes 7. kohal. 
Poistest saavutas Karl-Markus Kepart 
21 võistleja seas U11 vanuseklassis 

10. koha ning on 10. kohal ka sarja 
kokkuvõttes. 

Laste GP sarja viimane, VII etapp 
peetakse 11. mail Aseris. 

Allikas: Eesti Lauatenniseliit

Aseri Koolist pääsesid kaks võistkonda 
Koolipinksi üleriiklikule turniirile
22. veebruaril toimus Aseri vabaaja-
keskuses koolidevaheline piirkondlik 
eelvoor lauatennises Ida- ja Lääne-Vi-
rumaa koolidele. Virumaa eelvoorus 
osales seitse põhikooli ja neli güm-
naasiumi kokku 52 mängijaga. Vanu-
seklasside võitjad pääsesid Tallinnas 
22. märtsil toimuvasse finaali.

MEIE KOOLIDE TULEMUSED 
OLID JÄRGMISED:
1.-5. kl tüdrukud

2. koht 90 punktiga Aseri Kool - 
Darina Konsa, Keitrin Peetso, Aemi-
lia Linnamäe. Edasi pääses Narva 

Pähklimäe Kool 95 punktiga.

6.-9. kl tüdrukud
1. koht 89 punktiga Aseri Kool 

–  Valerie Lonski, Sonja Doroškina 
(pääsesid finaali).

3. koht 85 punktiga Vasta Kool - An-
gela Laidinen, Marta Maria Mäekivi.

1.-5. kl poisid
2. kohta jäid 79 punktiga jagama 

Vasta Kool – Karl-Markus Kepart, 
Markus Küttim, Rasmus Õunapuu, 
Raiko Heinmets, Allar Sõitja ning 
Aseri Kool - David Torgašov, Kir Sa-

vinitš, Caspar Nagel, Markkus Malts. 
Edasi pääses Narva Pähklimäe Kool 
97 punktiga.

6.-9. kl poisid
1. koht 90 punktiga Aseri Kool 

– Artur Koptelkov, Kirill Buhhanets, 
Mikhael Vasyliev (pääsesid finaali).

2. koht 88 punktiga Vasta Kool – 
Tsergo Tsilk, Riko Kepart, Robin Tet-
to, Mathias Uukivi, Kasper Järvi, Ro-
man Järvepere, Kenert Järvi, Silvester 
Leppik.

Allikas: Pekka Laidinen

Eesti noorte 
meistri-
võistlustelt 
lauatennises 
17. veebruaril peeti Aseris Eesti 
noorte individuaalsed meistrivõistlu-
sed lauatennises U19 vanuseklassis. 
Noormeeste paarismängus saavu-
tas teise koha Artur Koptelkov koos 
Markkos Pukkiga (Tartu SS Kalev) 
ning neidude paarismängus saavutas 
kolmanda koha Angela Laidinen koos 
Elis Türkiga (Viljandi LTK Sakala). 
Endast vanematega üksikmängus 
võistledes jäid meie noored seekord 
napilt pjedestaalilt välja. Noormees-
te üksikmängus tuli Artur Koptelkov 
neljandale kohale ning neidude üksik-
mängus oli Valerie Lonski neljas ja 
Angela Laidinen viies. 

18. veebruaril peeti Narvas Eesti 
noorte individuaalsed meistrivõist-
lused U11 vanuseklassis. Tüdrukute 
üksikmängus saavutas väga tubli teise 
koha Darina Konsa (fotol vasakul). 
Tublilt mängis ka Karl-Markus Ke-
part, kes saavutas poiste seas 8. koha. 

Allikas ja foto: Eesti Lauatenniseliit. 

Osalesime omavalitsuste talimängudel
2.-3. märtsini toimusid Tartu vallas, 
Tartus ja Otepääl 39. Eesti omavalit-
suste talimängud. 

Lauatennises saavutas meie võist-
kond kolmanda koha, koosseisus: Tat-
jana Tšistjakova, Darina Konsa, Ar-
tur Koptelkov, Janno Malm ja Nikita 
Konsa. Võideti Toila valla ja Viljandi 
valla võistkonnad 4:1 ning poolfinaa-
lis jäädi napilt alla Maardu linnale 3:4. 
Kolmanda koha mängus alistati Tartu 
vald 4:3. Esikoha võitis Maardu linn, 
kes võitis finaalis Harku valla 4:3.

Meie korvpallimeeskond (koossei-
sus: Rauno Saar, Sten Pobbul, Markus 
Mikenberg, Märt Ait, Janar Sädeme, 
Kaspar Kokk, Alari Aso, Kert Va-
hesalu, Marten Ojang, Toomas Hain, 
Marko Kuhi ja Dmitri Savtsov) pääses 
lõppvõistlusele, kus tuli 12. kohale. 
Esikoha võitis Kambja, teisele kohale 
tuli Rae ja kolmandale Haljala vald. 

Malevõistkond (koosseisus: Ka-
lev Pagar, Üllar Hermlin, Eve Oja-
la-Bakradze, Knut Karja ja Marell 
Rander) jagas 20,5 punktiga koos 

Põhja-Sakala ja Põlva vallaga 12.-14. 
kohta. Võitjaks tuli Tartu valla esime-
ne võistkond 35 punktiga, teise koha 
võttis Kohtla-Järve linna esimene 
võistkond 32,5 punktiga ja kolman-
daks platseerus 29 punktiga Kohila 
vald.

Ujumises üksi kolmel alal võistel-
nud Jaak Jalakas tõi vallale ala kokku-
võttes 106 punktiga 19. koha. Võitis 
Rakvere linn Jõhvi valla ja Elva valla 
ees.

Juhtide võistluselt tõi Ainar Sepnik 
40 osaluspunkti ja üldkokkuvõttes 25. 
koha, kuni 8000 elanikuga valdade 
seas 12. koha.

Mäesuusatamises saavutas Anu 
Aleste lumelauasõidus naiste arves-
tuses viienda koha. Mäesuusatamise 
ala kokkuvõttes tähendas see vallale 
aga 20. kohta, sest rohkem võistlejaid 
meilt sellel alal väljas ei olnud.   

Viru-Nigula vald teenis spordialade 
lõikes punkte järgmiselt: lauatennises 
45 p, juhtide võistlusel 40 p, meeste 
korvpallis 35 p, males 33 p, ujumises 

28 p ja mäesuusatamises 27 p. Arves-
se võeti viie parema ala tulemused. 
Kokku saavutatud 181 punkti andis 
meile üldkokkuvõttes 14. koha ja kuni 
8000 elanikuga valdade seas 7. koha. 
Kokku osales talimängudel 51 linna ja 
valda, neist alla 8000 elanikuga valdu 
oli 23. Osalejaid oli ligi 1200.  

Üldkokkuvõttes selgitati paremus-
järjestus linnade seas ning parimad 
vallad kahes grupis: üle 8000 elaniku 
ja kuni 8000 elanikku. Linnade arves-
tuses võitis Rakvere linn, üle 8000 
elanikuga valdade seas Tartu vald 
ning alla 8000 elanikuga valdade seas 
Luunja vald.

Võisteldi murdmaasuusatamises, 
mäesuusatamises (mäesuusk ja lu-
melaud), meeste ja naiste korvpallis, 
lauatennises, males, kabes, ujumises 
ja juhtide võistluses. 

Allikas: ESL Jõud ja  
Viru-Nigula valla spordikeskus
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MÄRKA OHTU: algav kevad-
hooaeg toob endaga kaasa mür-
gistused taimekaitsevahenditest 

E rinevad taimekaitsevahendid ning 
putukate ja näriliste tõrjeks kasu-
tatavad ained toovad igal kevadel 
kaasa samas suurusjärgus mürgis-

tusjuhtumeid kui sügiseti seente söömine.  
“Lähenev kevad ja algavad aiatööd mee-

litavad aina enam inimesi õue. Aiatöödega 
käivad kaasas ka erinevad taimekaitseva-
hendid ja väetised, mis võivad aga hooletu 
käsitsemise korral olla inimesele ohtlikud,” 
sõnab Terviseameti Mürgistusteabekeskuse 
juht Mare Oder. “On väga oluline, et aeda 
kahjurite eest kaitsma tõtates ei unustataks 
ka ennast kaitsta – kindad kätte, mask ette, 
prillid pähe. Ja kindlasti tasub lugeda kemi-
kaali pakendilt juhendeid selle käsitsemi-
seks,” rõhutab Oder. 

Mürgistusinfoliinile 16662 tehtud kõne-
dest ilmneb, et üks kümnest kemikaalimür-
gistusjuhtumist on tingitud taimekaitse- või 
putukatõrjevahendi valest kasutamisest. 
Kokku on sel teemal infoliinile helistatud 
ligi 1450 korral. Kui enim õnnetusi on põh-
justanud putukate ja näriliste tõrjevahendid, 
siis eelmisel aastal sagenesid väetistega 
seotud juhtumid. Kevadsuvisel hooajal li-
sanduvad mürgistused taimekaitse- ja umb-
rohutõrjevahenditega. 

Ka Botaanikaaia taimekaitse spetsialist 
Pille Hermann tõdeb, et sageli kasutatak-
se taimekaitsevahendeid valesti ning ei 
järgita kasutusjuhiseid. “Arvestada tuleb 
näiteks tuule suunaga, mistõttu tasub enne 
õues kemikaalidega toimetama asumist tea-
vitada teisi koduseid ja naabreid,” räägib 
Hermann. “Umbrohu tõrjumiseks mõeldud 
vahendit kasutades tuleb kõigepealt veen-
duda, et tegemist ei oleks mitmekordse kan-
gusega kontsentraadiga. Samuti tasub enne 
tõrjevahendi kasutamist mõelda, kas see on 
ka tegelikult vajalik või on olemas muid al-
ternatiive.”

MIDA KEVADHOOAJAL SILMAS 
PIDADA?

Kui kaitsed aeda, kaitse ka iseennast! 
Enne kemikaali kasutamist tutvu toote 

kasutusjuhendiga ning järgi seal soovitatut!
Loe pakendil olevat etiketti! Sealt saad li-

sainfot, kuidas end konkreetse tõrjevahendi 
eest kaitsta. Näiteks õunapuid pritsima min-
nes kanna kindlasti maski, prille ja kindaid. 
Vajaduse korral tuleb kanda ka spetsiaalset 
kaitseriietust.

Hoia tõrjevahendeid lastele kättesaama-
tus kohas!

MIDA TEHA, KUI 
KAHTLUSTAD MÜRGISTUST?

Taimekaitse- või putukatõrjevahendi 
sissehingamisest või allaneelamisest põh-
justatud mürgistuse esmasteks sümptomi-
teks on hingamisteede ärritus, iiveldus, ok-
sendamine, kõhuvalu ja kõhulahtisus. 

Mürgistused on ohtlikud just väikelastele, 
eakatele ning kroonilistele haigetele, kelle 
organism reageerib kemikaalidele tugeva-
malt.

Kemikaalimürgistuse korral loputa es-
malt suu veega. Ära aja kannatanut oksen-
dama, vaid anna talle väikeste lonksudena 
vett, et allaneelatud kemikaali lahjendada. 
Tee kindlaks toote täpne nimetus ja/või toi-
meaine ning hinda võimalikku allaneelatud 
kogust. 

Olukorra ohtlikkuse hindamiseks ning 
õigete tegevusjuhiste saamiseks helista 
mürgistusinfonumbrile 16662. Helistamine 
on anonüümne ning nõuandeliin on avatud 
ööpäev läbi. 

Triinu Tähe, 
kommunikatsiooniekspert

Terviseameti koostööpartner

IT eksperdid annavad nõu: kuidas teha  
arvutiga tööd silmi kahjustamata

E namik inimesi veedab päevas tunde ek-
raani taga ning kuigi me teame, et see 
tegevus kahjustab silmi, unustame tihti 
sellele piisavalt tähelepanu pöörata. Riigi 

IT Keskuse (RIT) dokumendi- ja töösuhete halduse 
peaspetsialist Marion Peever ja arvutitöökoha ad-
ministraator Marko Otsus jagavad kaheksat lihtsat 
nippi, kuidas arvutiga töötamisel silmade heaolu pa-
randada.

1. REGULEERI MONITORI HELEDUST JA 
KONTRASTI

Liiga hele või liiga tuhm ekraan väsitab silmi. 
Seega tasuks ekraani seadistused üle vaadata, et 
päeva jooksul võimalikult vähe oma silmi väsitada. 
“Uuematel arvutitel on võimalus seadetest valida ka 
öövalgus, mis muudab ekraani valguse soojemaks. 
See võib alguses olla harjumatu, kuid öövalgusega 
kohaneb ruttu ning silmade tervisele on see oluliselt 
kasulikum kui kuvari tavapärane sinine valgus,” soo-
vitab RITi arvutitöökoha administraator.

“Samuti on enamikel brauseritel ja rakendustel 
välja töötatud tume režiim, mis teeb tausta mustaks 
ja teksti valgeks. Selle kasutamine aitab ka silmi hoi-
da, sest siis ei pea nii palju eredat valget tausta päeva 
jooksul vaatama,” selgitab Otsus.

2. TAGA TÖÖKOHALE KORRALIK VALGUS-
TUS

Töökoht peaks olema piisavalt valgustatud. Lii-
ga ere või liiga napp valgus on silmadele koormav. 
“Naturaalne valgus on alati parim – kui on võimalus 
akna ääres töötada, siis tasuks seda teha. Kui seda 
võimalust pole, tasuks ruumi pimedamates kohtades 
kasutada lisaks laevalgustusele näiteks ka laualampi,” 
räägib Peever.

“Veel on oluline jälgida, et ekraan ei peegeldaks liialt 
vastu. Tasuks valida arvuti ja monitor, millel on peegel-
dusvastased ekraanid,” lisab Otsus.

3. TEE PIISAVALT PAUSE
“Pause tuleks teha regulaarselt, et silmi puha-

ta. Soovitan meelde jätta 20-20-20 reegel – iga 20 
minuti tagant vaadata 20 sekundiks midagi 20 jala 
(umbes 6 meetri) kaugusel. Eriti hea on kui piisava 
regulaarsusega aknast välja vaadata, see annab sil-
madele puhkust,” räägib Otsus.

4. JÄLGI, ET TÖÖASEND OLEKS ERGONOO-
MILINE

Töökeskkonna ergonoomika eest hoolitsemine on 
võtmetegur, et arvutiga töötamine võimalikult vähe 
meie tervist negatiivselt mõjutaks. “Monitori kõrgus 
peab olema selline, et pea ja kael oleks loomulikus 
asendis, lõug ei oleks pidevalt tõstetud ega pea ette kal-
lutatud,” räägib RITi dokumendi- ja töösuhete halduse 
peaspetsialist. “Lisaks tuleb tööpäeva jooksul ka piisa-
valt liikuda. Meie keha on loodud liikumiseks ja ükski 
liiga kaua kestev asend ei ole kehale hea,” lisab ta.

Monitor peaks peaks olema umbes 50-70 cm kau-
gusel silmadest. “Täpne kaugus sõltub kuvari suu-
rusest. Oluline on veenduda, et tekst oleks piisavalt 
suur ja selge ning, et selle lugemine oleks mugav,” 
lisab Otsus.

5. KASUTA ARVUTIGA TÖÖTAMISEKS 
PRILLE

Lisaks nägemisprillidele on arvutiga töötamiseks 
turul ka sinise valguse prillid. “Need aitavad vähen-
dada silmadele avaldatavat pinget,” räägib Peever. 
“Oluline on mõista, et ükski negatiivne mõju ei avaldu 
üleöö, vaid tekib pikema aja vältel. Seega tasuks neid 
prille kasutada ka siis, kui hetkel otsest vajadust veel 
ei tunneta,” lisab ta.

6. TEE SILMAHARJUTUSI
Eksperdid on kokku pannud erinevaid harjutusi 

silmavaevuste leevendamiseks. “Näiteks soovita-
takse silmi vahepeal peopesadega katta, et neid lõd-
vestada. Lisaks võib silmade lõdvestamiseks neid 
kergelt ja kiiresti 15 korda pilgutada, seejärel silmad 
sulgeda ning puhata 20 sekundit. Seda harjutust ta-
suks korrata 2-3 korda. Erinevaid harjutusi silmade-
le leiab päris palju, tasub internetist otsida ja järele 
proovida,” soovitab Peever.

7. VAJADUSEL KASUTA SILMATILKU
Tavapärane kaebus arvutiga töötajate seas on sil-

made kuivus. See tekitab suurt ebamugavustunnet 
ja raskendab töötamist. “Selliste probleemide puhul 
aitavad erinevad silmatilgad, tasuks apteegist nõu 
küsida ja endale sobivad leida. Samuti tasub silmas 
pidada ennetavaid nõuandeid, näiteks silmaharjutusi 
- neid tasuks teha ka siis kui kaebused on juba tekki-
nud,” räägib Peever.

8. KÜLASTA REGULAARSELT SILMAARSTI
“Silmad on taastumatu ressurss, igaühe enda asi on 

seda hoida,” rõhutab RITi dokumendi- ja töösuhete 
halduse peaspetsialist. “Seega tuleks kindlasti regu-
laarselt silmaarsti juures käia. RITil nagu enamikel 
tööandjatel on silmaarst töötervishoiuarsti teenuse 
osa, mis tähendab, et vähemalt seal saab silmade ter-
vis üle vaadatud ning samuti saab arst anda nõuandeid 
silmade heaolu säilitamiseks,” räägib Peever kokku-
võtteks.

Riigi IT Keskus hangib oma teenusel olevatele 
ja teistele avaliku sektori asutustele muu hulgas ka 
arvuteid ja kuvareid. “Kuigi palju on silmade hea-
olu säilitamiseks kasutajate enda teha, siis hangitud 
arvutitel ja kuvaritel arvestatakse sellega, et ekraa-
nid silmadele võimalikult vähe kahjulikud oleksid,” 
toob Otsus näite, kuidas tööandjad töötajate silmade 
heaolusse panustada saavad.

Maria Juurmaa
Riigi IT Keskus

Geoloogid uurivad küsitluses  
Virumaa elanike suhtumist maavara- 
uuringutesse ja kaevandamisse
Seoses Euroopa Liidu missiooniga saada parem 
ülevaade piirkonna maavaradest, aga ka kogukon-
dade meelsusest nende kasutamisel, viib TalTechi 
geoloogia instituut märtsis rahvusvahelise projekti 
raames Virumaa ja Harjumaa valdade elanike seas 
läbi küsitluse. Eesmärk on kaardistada kohalike 
suhtumist maavarauuringutesse ja kaevandamisega 
seotud teemadesse.

Küsitlus on osa Euroopa Komisjoni poolt rahas-
tatud rahvusvahelisest AGEMERA projektist, mille 
eesmärk on leida uusi uuringumeetodeid ja tehno-
loogiaid Euroopa Liidu maavarade väärindamiseks, 
parandada avalikkuse teadmisi kriitiliste toorainete 
rollist ning toetada maavarade uuringuid, mis ar-
vestavad keskkonna ja ühiskonna heaoluga. Eestis 
on projekti esindajaks TalTechi geoloogia instituut, 
kelle roll piirdub küsitluse läbiviimise ja seotud tea-
vitustegevustega.

Sarnane küsitlus on tänaseks juba läbi viidud 
Soomes ning Eestiga samal ajal ehk märtsis toimub 
küsitlus ka mitmes teises AGEMERA projektiga 
seotud riigis. Virtuaalsele küsimustikule vastamine 
on vabatahtlik ning seda levitatakse omavalitsuste 
kaudu nii Virumaa kui ka mõnede Harjumaa valda-
de elanikele alates 1. märtsist kuu aja jooksul. 

“Eestis kattub küsitluspiirkond fosforiidi peamis-
te leiukohtadega, sest erinevalt teistest maavaradest 
on just fosforiidi kaevandamisega seotud küsimu-
sed ja vastuolu olnud piirkonna elanikkonna seas 
kõige suuremad ning seetõttu sobivad need hästi 
küsitluse ja projekti eesmärkidega. Küsitlusega 
soovime kaardistada kohaliku kogukonna meelsust 
ning põhjuseid seisukohtade taga. Seega piirdub 
küsitlus vaid tulemuste analüüsiga ning ega ole 

seotud otseste kaevandamistegevustega,” selgitas 
küsitluse eesmärki TalTechi geoloogia instituudi 
mäenduse ja maavaratehnoloogia ekspert Veiko 
Karu.

Virumaa elanikele edastatav küsitlus koosneb ka-
hest osast, milles esimeses uuritakse, mida inime-
sed arvavad maavarauuringutest ja kaevandamisest 
ning nende suhtumist sellesse. Teises osas kesken-
dutakse sellele, kuidas näevad kohalikud oma seost 
maavarasektori tegevuse ja kogukondade olukorra 
vahel ning milline on nende arvamus piirkonna 
tuleviku kohta. Küsitlus sisaldab ka demograafili-
si küsimusi, keskkonnaalaseid arvamusi ja kaarte, 
kus inimesed saavad märkida, kus kaevandamine 
nende arvates sobib või ei sobi. Andmed kogutakse 
anonüümsena ja töödeldakse vastavalt privaatsuse 
nõuetele. 

Virtuaalne küsitlus edastatakse AGEMERA 
meeskonna poolt omavalitsuste kaudu Lääne-Vi-
rumaa, Harjumaa ja Ida-Virumaa elanikele. Küsit-
luse tulemused koondatakse kokku jaanipäevaks ja 
avalikustatakse projekti kodulehel https://agemera.
eu . Need on aluseks valdkonna laiemaks tutvus-
tamiseks (töötubadele, avalikele loengutele, sünd-
mustele jne).

1.augustist 2022 kuni 31. juulini 2025 kestvas 
AGEMERA projektis osalevad 11 riigi eksperdid 
ja organisatsioonid. Projekt on saanud rahastuse 
Euroopa Liidu teadus- ja innovatsiooniprogrammi 
“Euroopa Horisont” toetuslepinguga nr 101058178 
ja selle eelarve on 7,5 miljonit eurot.

TalTechi geoloogia instituut
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Viru-Nigula valla kevadine
Sammuvõistlus

1.aprill - 30.aprill 2024

Sammumist Toetab:

Selle hooaja eesmärgiks on
järjekordselt tulla omavalitsuste

sammuvõistlusel auväärsele
pedestaalikohale! 

Kõndimine on lihtne ja loomupärane,
ei nõua juhendamist ja sobib igas

vanuses, kehakaalus ning
terviseseisundis inimesele.

See on hea võimalus suhtlemiseks kui
sõbergi jalutama kutsuda. Tee endale
ja oma lähedasele head ning liigu iga

päev värskes õhus ja kogu samme!

Võta osa Viru-Nigula valla
SAMMURALLIST, täida eesmärk ja tee

igapäev vähemalt 8000 sammu.

Kõigi eesmärgi täitjate vahel loosime
välja:

2 x 50 eurose Sportlandi kinkekaardi
2 x 30 eurose Viru-Nigula valla

kinkekaardi
2 x kinkekott üllatusega

PS! Motivatsiooni suurendamiseks
saavad kõik eesmärgi saavutanud

inimesed külastada Kunda
Spordikeskuse ujulat üks kord

TASUTA (kuni 31.05.2024)! 

Kogukonnaenergeetika  
võimaldab kogukonnal kasu saada 
V iimased aastad on 

toonud päikesepa-
neelide katustele 
paigaldamise buu-

mi. Aastaks 2035 prognoosi-
takse, et Eesti kodude katustel 
võiks neid olla tänasest kolm 
korda rohkem ning katta vee-
randi majapidamise elektri-
tarbimisest. Tootvaid tarbijaid 
on täna üle 15 000, ent koha-
likul tootmisel on veel kasu-
tamata võimalusi, mis jäävad 
individuaalselt ja ettevõttena 
tegutsemise vahele - kogu-
konnaenergeetika. Need on 
energiaprojektid, mida veetak-
se ühistulistel alustel ning mis 
pakuvad otsest kasu kohalikele 
kogukondadele. 

Kogukonnaenergeetika al-
gatused võivad võtta mitme-
suguseid vorme: need võivad 
olla kogukonna omandis ole-
vad taastuvenergia paigaldised 
(näiteks päikesepaneelid või 
tuulikud), pakkuda elektri-
sõidukite või -jalgrataste laa-
dimisteenuseid või olla ener-
giatõhususprogrammid või 
renoveerimisteenused. Samuti 
võivad need olla kogukonna-
põhised energiakooperatiivid, 
mis hoolitsevad soojusmajan-
dusteenuste eest või pakuvad 
muid teenuseid energiaturul. 

Seaduses on kirjas kaks 

sarnast, detailides erinevat 
varianti: taastuvenergiakogu-
konnad ning kodanike energia-
kogukonnad. Ent neid ühendab 
sama printsiip - neis osalemine 
annab võimaluse olla energia-
tootmise ja kasutamise otsus-
te juures ning mõjutada seda, 
kuidas energiat toodetakse 
ning kuhu selle kasud liiguvad. 
Energiatarbijana oleme pas-
siivsed turul osalejad - stepslist 
tuleb elektrit ja selle tarbimise 
eest tasume teenusepakkujale. 
Kogukonnaenergeetika kaudu 
aga jääb suur osa otsustusest 
kohalikule tasandile - raha-
lise kasu teenimise kõrvalt 
saab määrata ka teisi hüvesid. 
Näiteks võib energiaühistu ot-
sustada, et liikmed saavad tee-
nuseid soodsamatel või stabiil-
sematel tingimustel. Sellega 
kaetakse kohaliku kogukonna 
ühiseid vajadusi või pakutakse 
kohalikele lisandväärtust pak-
kuvatele ettevõtetele ligipääsu 
taastuvatele energiaallikatele. 

Kogukondlik energiatoot-
mine paigutatakse tarbimis-
koha vahetusse lähedusse või 
kasutatakse ära vabu pindu 
näiteks katustel. Seetõttu puu-
dub sel tugev negatiivne mõju 
looduskeskkonnale. See vä-
hendab survet loodusele ning 
mõjutab otseselt ka energia-

kadude vähenemist. Kohali-
kud energiaprojektid loovad 
töökohti ning panustavad roh-
kema raha ringlemisse kohali-
kus majanduses. Nad vähen-
davad ka sõltuvust kesksetest 
energiavarudest, kasvatavad 
energiasõltumatust ja vastu-
pidavust, eriti maapiirkonda-
des. Kuna energiateemades 
osaleb tavapärasest laiem ring 
inimesi, siis hõlmavad kogu-
konnaenergiaalgatused sageli 
ka haridusprogramme ja teavi-
tuskampaaniaid, mis suuren-
dab energiateadlikkust ning 
-tõhusust. Sarnastele problee-
midele lahenduse otsimine, 
ühised otsused ning ühiselt 
leitud võimalused projektide 
rahastamiseks soodustavad 
sotsiaalset ühtsust, tuues ela-
nikud kokku jagatud eesmärgi 
ümber, julgustades nii koos-
tööd ning vastastikust toetust. 
Kokkuvõtteks pakub kogu-
konnaenergia kogukondadele 
võimalust oma energiatule-
vikku ise juhtida, tuues kaasa 
mitmesuguseid sotsiaalseid, 
majanduslikke ja keskkonna- 
alaseid eeliseid.

12 omavalitsust Eestist, 22 
maaomavalitsust Hispaaniast 
ning kümme organisatsiooni 
osalevad energiakogukonda-
de projektis „Taastuvenergiale 

ülemineku edendamine maa-
piirkondade energiakogukon-
dades” (EC4RURAL). Rah-
vusvahelise projekti eesmärk 
on aidata kohalikel omava-
litsustel ja kogukondadel üle 
minna puhtale energiale, taga-
des samal ajal maapiirkondade 
ja kohalike kogukondade ak-
tiivne osalemine.

2023. aasta sügisel alanud 
projekti käigus aidatakse kaa-

sa kohalike taastuvenergia 
kogukondade loomisele, et tu-
gevdada energiasõltumatust, 
edendada elu maapiirkondades 
ja vähendada energiavaesust, 
lisaks luuakse e-õpivara ning 
viiakse läbi põhjalik koolitus-
programm kohalikule kogu-
konnale. Projekt kestab neli 
aastat.

Kui soovid rohkem teada 
saada kogukondlikust energia-

tootmisest, siis oled oodatud 
osalema EC4RURAL projek-
ti avaseminaril 9. aprillil kell 
17.30 Viru-Nigula rahvamajas. 

Rohkem infot leiab Eesti 
LEADER Liidu kodulehelt ht-
tps://leaderliit.eu/ec4rural  ja 
Facebooki lehelt https://www.
facebook.com/eestileaderliit

Ingrid Nielsen 
Eestimaa Looduse Fond

Energiakogukondade projekti avaseminar 
Viru-Nigula Rahvamajas  

9. aprillil kell 17:30
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Omniva personaalne postiteenus 
on maapiirkondades tasuta
V eebruarikuust kehtib Omniva 

personaalse postiteenuse uus 
hinnakiri, mille kohaselt saa-
vad kõik inimesed, kes elavad 

väljaspool suuremaid linnu, tellida endale 
postikulleri koju või töökohta tasuta, et 
kasutada erinevaid Omniva teenuseid ja 
soetada filateeliatooteid.  

Personaalse postiteenuse osutamine on 
tasuta, kui klient elab või asub maakon-
nas, väljaspool suuremaid linnu. Tasuline 
teenus kehtib suuremates linnades, nagu 
näiteks Lääne-Virumaal Rakveres vasta-
valt Omniva hinnakirjale.

„Omniva on personaalselt postiteenust 
osutanud juba 2007. aastast, kuid just vii-
mastel aastatel on huvi teenuse vastu kas-
vanud ja näiteks eelmisel aastal pöördusid 
meie kliendid personaalse postiteenuse 
sooviga pea 8000 korral,“ ütles Omniva 
juhatuse esimees  Mart Mägi. Mägi hin-
nangul on kindlasti veel palju inimesi, 

kellele antud teenus sobib paremini kui 
näiteks postkontori külastamine, kuid kes 
pole personaalsest postiteenusest veel 
teadlikud. „Kulleri koju tellimist kiputak-
se pidama tasuliseks mugavusteenuseks, 
mistõttu ei oska maapiirkondades elavad 
inimesed võib-olla selle peale tullagi, et 
postiteenuste puhul see nii ei ole.“

Omniva postikuller tuleb kliendiga 
kokku lepitud ajavahemikul tema koju 
või töökohta, võtab kliendi kirja või paki 
kaaluga kuni 30 kg ja toimetab selle eda-
si. Samuti saab postikulleri abiga tellida 
perioodikat, maksta arveid, saata raha-
kaarti ja osta saadetise saatmiseks vaja-
likke vahendeid – postmarke, postkaarte, 
ümbrikuid ja pakendeid. Lisaks sellele 
on võimalik postkontorisse või pakiau-
tomaati saabunud kuni 30 kg saadetis 
postikulleriga koju tellida. Pakiautomaa-
dist saab koju tellida universaalse pos-
titeenusega saabunud saadetise, kui see 

on jõudnud pakiautomaati ilma kliendi 
nõusolekuta.

Varasemalt kehtis maapiirkondades 5 
km raadiuse piirang, mis tähendas, et per-
sonaalne postiteenus oli tasuta inimestele, 
kes elasid lähimast postiasutusest kauge-
mal kui 5 km.

Teenuse kasutamiseks peab klient võt-
ma ühendust Omniva klienditeenindu-
sega e-posti:  info@omniva.ee teel või 
helistama personaalse postiteenuse tel-
limise telefonil 664 3330 või klienditoe 
üldnumbril 661 6616 või esitama Omniva 
kodulehel vastavasisulise avalduse. 

Teenust pakub Omniva kokkulep-
pel kliendiga tööpäeviti ajavahemikus 
08.00 – 17.00. Tellimus täidetakse hilje-
malt tellimuse esitamisele järgneva kahe 
tööpäeva jooksul, kui pole kokku lepitud 
teisiti.

Allikas: Omniva
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Palju õnne!
Märtsi  
sünnipäevad:

70
SIRJE OKAS
MAIT ARRO
GALINA BOGDANOVA
GUNNAR TANDER
VLADIMIR ARSENTJEV
JEKATERINA PAIM
HELLE SÕBER
ALEXEY KARTASH
VELLO ROSAR

75
MARIKA RAAM
KAARIN ORAS
ILME KASK
LINDA LILLE
ENDLA MÄEKIVI
TATJANA KRUZMAN

80
MARET KOOL
REET UUSTALU
ALEKSANDRA KOZLOVA
AINO ALAVERE
PEETER RAAM

85
ANTONINA BOTŠKOVA
VAIKE HANG
HELJE KIISK

90
LEONIDA PARFENOVITŠ

TERVITAME UUSI  
VALLAKODANIKKE!

Jaanuaris ja veebruaris sündisid:
31.01 MELINA HEINMETS
05.02 GAILEEN HEINMETS
20.02 REMY ŠABALDIN

Õnnitleme vanemaid!

KUHU MINNA?

26. märtsil kell 11.00-14.00 Kunda spordikeskuses DOONO-
RIPÄEV.

29. märtsil kell 14.00 Viru-Nigula kirikus SUUR REEDE.

30. märtsil kell 11.00 Aseri Vabaajakeskuses Lääne-Viru-
maa meistrivõistlused lauatennises.

31. märtsil kell 12.00 Kunda kirikus 1. ülestõusmispüha.

31. märtsil kell 14.00 Viru-Nigula kirikus 1. ülestõusmispü-
ha.

13. aprillil kell 11.00 Aseri Vabaajakeskuses Eesti noorte 
TOP-8 lauatennises (U11 ja U19).

14. aprillil kell 12.00 Kunda kirikus jumalateenistus.

Kuni 20. aprillini saab Kunda klubis vaadata fotonäitust 
„Looduskaunis Viru-Nigula vald“.

25. aprillil kell 10.00-13.00 Aseri Vabaajakeskuses DOONO-
RIPÄEV

Raamatukogu Aseri majas (Keskpõik 2) on üles seatud An-
žela Aleksejeva näitus lilledest ja nukkudest, mis on tehtud 
polümeersavist.

Lasteaia Kelluke laste joonistuste näitused on üles pandud 
Kundas Wabriku kohvikus (Jaama 2), Grossi toidupoes 
(Kasemäe 12) ning Aseris Grossi toidupoes (Tehase 23). 
Emakeelepäevale, Eesti lastekirjanikele ja lasteluule žanrile 
pühendatud näitusel on laste illustratsioonid Eesti kirjanike 
lasteluuletustele.

Ostan värvilisest  
klaasist vaase, vanu 

ehteid, sõlgi, serviise, 
merevaiku, karpides 
lusikaid, seinapilte, 

kujusid jne. Igasuguse 
huvitava vanavara ost! 
Tulen ise kohale – raha 

kohe kätte!  
Tel 5356 0761 Liina.

Ostan vene kellasid (ei 
pea olema töökorras), 

fototehnikat, heliplaate, 
kassette, raamatuid 
ja muud vanavara nt 

kolimisjäägid. 
Tel 5872 5458.

Soovin osta garaaži 
Kundas, seisukord  

ei oma tähtsust.  
Tel 5362 5945

VÄLJAANDJA:  
Viru-Nigula Vallavalitsus 
Kasemäe 19, Kunda 44107. 
viru-nigula.ee

TOIMETAJA: 
Eve Ojala-Bakradze

KÜLJENDUS: 
MK Meedia OÜ

TRÜKIKODA: 
Printall AS

TIRAAŽ: 
2000

LOE INTERNETIST:  
viru-nigula.ee/ajaleht/paberleht

31. oktoobril Kunda lin-
na klubis toimunud Vi-
ru-Nigula Vallavolikogu 
istungil valiti 18 poolthää-
lega vallavanemaks Einar 
Vallbaum.

Vallavalitsuse liik-
mete arvuks kinnita-
ti seitse ja liikmeteks:
vallavanem Einar Vallbaum, 
Raido Tetto, Kalev Säde-
me, Ando Källo, Ain Tiivas, 
Priidu Vilmer ja Janner Es-
kor.
Vallavolikogu komisjonide 
esimehed ja aseesimehed 
on:
eelarvekomisjoni esimees 
Allar Aron, aseesimees Olav 
Kreen
arengukomisjoni esimees 
Meelis Parijõgi, aseesimees 
Raivo Heinmets,
majanduskomisjoni esi-
mees Raivo Heinmets, ase-

esimees Jelena Fjodorova,
hariduskomisjoni esimees 
Kaido Veski, aseesimees 
Ljudmilla Botško
sotsiaalkomisjoni esimees 
Eha Polluks, aseesimees 
Riivo Kiur,
kultuuri- ja spordikomis-
joni esimees Jelena Fjodo-
rova, aseesimees Kristjan 
Vodja

Kinnitati revisjoniko-
misjon kolmeliikmelisena: 
esimees Gaido Kentem, ase-
esimees Meelis Parijõgi ja 
liige Jüri Frolov.

Vallavanema töötasuks 
määrati viiekordne kuuta-
su alammäär.

Viru-Nigula valda esin-
davad Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liidus volikogu 
esimees Riho Kutsar (pildil) 
ja vallavanem Einar Vall-
baum ning nende asendajad 

DETSEMBER 2017

VALLAVOLIKOGU 
LIIKMED

Allar Aron    
Ljudmilla Botško
Jelena Fjodorova
Jüri Frolov
Kaie Hein
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Riivo Kiur
Karmen Kraut
Olav Kreen
Riho Kutsar
Koit Oras
Meelis Parijõgi
Raivo Pihlak
Eha Polluks
Elju Rästa
Jüri Šipilov
Elbe Tull
Kaido Veski
Kristjan Vodja
Marge Zaidullin

KULTUURI- JA 
SPORDIKOMISJON

Jelena Fjodorova
Kristjan Vodja
Ülle Lillepea
Renee Räni
Jaak Lepik
Kaie Hein
Glafi ra Nagel
Viktoria Šutova
Nadezda Vassiljeva
Erli Väli
Janek Puusepp
Andres Sõber
Hillar Vimberg
Regina KaplinaEELARVEKOMISJON

Allar Aron
Olav Kreen
Genrietta Jõgi
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Ülle Pilk
Tarmo Veldi

MAJANDUSKOMISJON
Raivo Heinmets
Jelena Fjodorova
Gaido Kentem
Arvi Pobbul
Revo Koha

REVISJONIKOMISJON
Gaido Kentem
Meelis Parijõgi
Jüri Frolov

 

ARENGUKOMISJON
Meelis Parijõgi
Raivo Heinmets
Ervins Veitsurs
Ott Penek
Olav Kreen
Mati Okas
Elbe Tull
Allar Aron
Kalev Pagar
Koit Oras

HARIDUSKOMISJON
Kaido Veski
Ljudmilla Botško
Ave Ojasalu
Krista Leppik
Merle Maimjärv-Mirka
Regina Kaplina
Katrin Ostapov
Olev Metsis
Maria Šipilova
Karmen Kraut

SOTSIAALKOMISJON
Eha Polluks
Riivo Kiur
Elle Morel-Sipria
Elbe Tull
Kai Toome
Elju Rästa
Irina Semjonova
Jelena Koivistoinen
Silvi Klimenko
Marge Zaidullin

Austatud vallaelanik!
Selleks korraks on pinge-

line ja pisut ka närviline va-
limisperiood läbi. Meie kol-
me omavalitsuse jaoks olid 
kohaliku omavalitsuse vali-
mised erilised, sest valisime 
ühist Viru-Nigula Vallavoli-
kogu. Kandidaate volikogu 
kahekümne ühele kohale oli 
kolme nimekirja peale üpris 
palju- kokku 111, natuke üle 
viie inimese kohale- ja rah-
va tahtel sai valimisliit Meie 
Kodu 9 kohta, valimisliit 
Ranna-Viru 7 kohta ja Eesti 
Keskerakond 5 kohta. Esi-
mese ühise volikogu vali-
miste puhul oleks soovinud 

suuremat valimisaktiivsust, 
seda enam, et valida said ka 
noored alates 16-eluaastast, 
kuid nüüdseks on valik teh-
tud ja loodan, et volikogu 
oma edaspidise tegevusega 
õigustab suurema osa rahva 
ootusi.

Heameel on tõdeda, et 
kolm nimekirja sõlmisid 
ühise tegevuse kokkulep-
pe, mis peaks tagama nor-
maalse, ilma suuremate 
vastuoludeta omavahelise 
koostöö omavalitsuses, sest 
arvestatud on kõigi kolme 
valimiseelsete lubadustega 
ja ühinemislepinguga.

Kuu aja jooksul peale vali-
misi on toimunud juba kolm 
volikogu istungit — valitud 
sai volikogu esimees ja ase-
esimees, vallavanem, voli-
kogu komisjonide esimehed 
ja aseesimehed, kinnitatud 
vallavalitsus ja volikogu ko-
misjonide koosseisud. Iga-
päevane töö on alanud!

Soovin volikogule, valla-
vanemale ja vallavalitsusele 
ning kõikidele ühisomava-
litsuse ametnikele, all-
asutustele tiheda omavaheli-
se koostöö tegemist, ükstei-
se mõistmist, häid tegusid, 
tarku otsuseid — see kõik 

aitab meil ühiselt uus oma-
valitsus üles ehitada ja hästi 
tööle käivitada. Edu meile 
kõigile!

Tänan kõiki valijaid, kes 
valimistel osalesid, sealhul-
gas ka neid, kes mind vali-
sid!

RIHO KUTSAR
VIRU-NIGULA VALLAVOLIKOGU 

ESIMEES  

VIRU-NIGULA VALD

Kunda linn, Viru-Nigula alevik ja Aseri alevik ning 43 
küla. Ühinenud valla elanike arv 01.11.2017 seisuga on 
5899, sh mehi 2862 ja naisi 3037.

Kontakt:
Aadress: Kasemäe 19, 44107 Kunda
Üldtelefon: +372 325 5960
Facebook: /virunigulavald

Riho Kutsar, vallavolikogu esimees,
 e-post: riho.kutsar@mail.ee
Koit Oras, vallavolikogu aseesimees, 
e-post: konnatiigi@gmail.com

VALLAVALITSUSE 
LIIKMED

Einar Vallbaum
Raido Tetto
Ando Källo
Ain Tiivas
Kalev Sädeme
Priidu Vilmer
Janner Eskor

Viru-Nigula uus vallavalitsus ning volikogu on 
alustanud väga tegusalt. Novembrikuu jooksul 

toimusid  kaks vallavalitsuse ja neli volikogu istun-
git.
Otsustega saab tutvuda Viru-Nigula valla kodulehel  
https://viru-nigula.ee/istungid

Uue vallavalitsuse kinnitamine

EINAR VALLBAUM
VIRU-NIGULA VALLAVANEM

Valmised on selleks kor-
raks möödas. Olen südamest 
tänulik igale kodanikule, 
kes usaldas mulle oma hääle 
ning olen tänulik koalitsioo-
nipartneritele ja volikogu 
liikmetele, kes usaldasid 
mind vallavanema ametisse.

Viru-Nigula vald on minu 
kodu ning kõik vallaga seo-
tud mured ja rõõmud on ka 

minu isiklikud. Mulle läheb-
ki sügavalt korda iga siinne 
probleem ja inimene

Teisalt on mulle pandud 
ootused aga kohustavad 
ning alati oodatakse uutelt 
juhtidelt paremaid, suure-
maid ja kiiremaid tulemusi. 
Palun selles osas kannatlik-
kust ja mõistmist! Valdade 
ühinemine on meile kõigile 
veel harjumatu olukord, mis 
eeldab uut strateegiat ja vi-
siooni.

Piirkonna arenemine tä-
hendab järjepidevat tööd 
ning üleöö ei  saa vald muu-
tuda rikkamaks, ilusamaks 
ega rahvarohkemaks. On 
tähtis mõista, et kõik ideed 
ei ole rakendatavad, kõik 
läbirääkimised ei vii tule-
musteni ning kõik plaanid 
ei saa täituda. Tähtis on, et 
me kõik keskenduksime 

põhieesmärkidele ega taker-
duks detailidesse, näeksime 
kitsaskohtades lahendusi 
ja probleemides võimalusi. 
Seda mitte ainult omavalit-
suse, vaid kogu valla ela-
nike tasandil. Soovin väga, 
et ka Toompealt hakataks 
Viru-Nigulat nägema või-
malusena, mida infrastruk-
tuurselt arendada-  kuhu 
luua töökohti ning tuua sisse 
spordi- või kultuuriüritusi. 

Ettevõtjana pean ülitäht-
saks ettevõtluse arendamist, 
ettevõtjate ja välisinvesto-
rite huvi valla vastu ja uute 
töökohtade teket. Meie 
mereäärne piirkond on tu-
gevasti alaväärtustatud ning 
potentsiaal alahinnatud. 
Võimalik, et enne ettevõt-
jate huvi tekkimist oleks 
tarvis siinsesse piirkonda ka 
riigi poolt panustada ning 

olen valmis selle eest võit-
lema. Miks mitte luua uus 
tehnopark, ettevõtlusinku-
baator või ränilinnak just 
Viru-Nigulasse?! Uued ini-
mesed toovad juurde uusi 
ettevõtteid, arendajaid ja 
oskustöölisi ning seega ka 
peresid. 

Minu eesmärgid eesseis-
vaks perioodiks on lihtsad: 
et meie vald muutuks mär-
gatavaks, arvestatavaks ja 
nähtavaks üleriiklikult. Soo-
vin, et siin oleks igaühel hea 
elada, töötada ja elust rõõ-
mu tunda! 

Soovin kõigile ilusat ja 
rahulikku jõuluaega ning 

soovide täitumist uuel 
aastal!

Head vallaelanikud!

FOTO: MEELI EELMAA

on vastavalt Raido Tetto ja 
Raivo Heinmets.

Vallavalitus hakkab paik-
nema Kundas, Kasemäe 19

Kaastööd ja reklaam palume 
saata igakuiselt  

5. kuupäevaks e-postile:  
toimetus@viru-nigula.ee  
Juulikuus lehte ei ilmu.

Toimetajal on õigus  
avaldamiseks saadud  

artikleid keeleliselt  
parandada ja parema  
arusaadavuse huvides  

toimetada.  
Artikli sisu ja  

selles avaldatavate faktide  
õigsuse eest vastutab autor. 

TULE TUTVU  
UUENENUD  
KUNDA  
APTEEGIGA!  
KASEMÄE 12,  
GROSSI POES.
E-R 09.00-18.00  
L 09.00-14.00

KUNDA APTEEK  
PARGI 26.
E-R 10.00-17.30

MTÜ Kunda Elulõng korraldab
Kunda päevakeskuses (Mäe 11)

loengute-töötubade sarja
TASAKAALUS PEITUB ELUJÕUD

28. märtsil kell 12 Hea uni. Kene Vernik, psühholoog ja 
unenõustaja
10. aprillil kell 12 Tasakaalus toitumine. Tagli Pitsi, 
toitumisekspert
25. aprillil kell 12 Mälu treenimise tehnikad. Reet Trei, 
mälutreener 
8. mail kell 12 Füüsiline heaolu ja liikumine. Anne 
Tipner-Torn, treener 

PROJEKTI TOETAB KOHALIKU  
OMAALGATUSE PROGRAMM.


